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Csakjielpolitikai jelentőségbe van 
g£oj^sz_koimány átalakulásának

Ciono cróf külügyminiszter kimaradt az uj kormányból. Churchill
Lisszabonba utazott. Újabb részleteket közöl a Török sajtó az adanai

tárgyalásokról
Rövidesen megkísérlik a szövetségesek 

az európai partraszállást
Rómából jelentik: MTI) A Stefi,ni Iroda jelenti: Királyi rendelet alapján 

a kormány összetétele megváltozott A külügyi tárcát újra a Duce vette át.
Külügyi államtitkár Bastianini nagyit övét lett. Ciano grófot három évre 
meghívták a fasiszta nagytanács tagjai közé. A kegyelmi és igazságügyek 
minisztere Marsico, pénzügyminiszter A cerbo báró, nemzetnevelésügyj minisz­
ter Biggini, a pisai egyelem rektora, közmunkaügyi miniszler Benini nemzeti 
tanácsos, közlekedésügyi miniszter Ci ni szenátor, testületügyi miniszter 
Tiengo milánói prefektus, népnevelésügy miniszter Polverellj államtitkár, 
külkereskedelmi miniszter Bonomi nemzeti tanácsos, haditermelésügyi mi­
niszter Pavagrossa tábornok lett.

A Duce szokásához híven gyorsan 
hajtotta végre az esedékes 

őrségváltást
Rómából jelentik: (MTI) A Német IT 

jelenti: Rómában pénteken a késő esti 
órákban tették közzé, a kormány át* 
alakulásáról szóló hivatalos jelentést, 
amit. a ma reggeli olasz lapok kom­
mentár nélkül közölnek. A Duce most. 
is. szokásához híven, gyorsan hajtotta 
végre az id önkim t megismétlődő őrség­
váltást, ami a fasiszta politikának 
egyik legfőbb jellemzője. A mostani 
őrségváltás, a kormányból kilépő illet­
ve a kormányba belépő személyek sú­
lyánál fogva, a legjelentősebb az utób­
bi évek történetében. Nem szükséges 
hangsúlyozni, hogy a kormány átszer­
vezése nem jelent semmiféle változást 
Olaszország külpolitikájában és a nem­
zetvédelmi politikában, mert a kor­
mány szervei még az eddiginél, is na­
gyobb mértékben a Duce kezében össz­
pontosulnak. A három nemzetvédelmi 
es belügyi tárca ügyeinek irányításán 
felül, a Duce ismét kezébe vette a 
külügyi tárcát is, aminek folytán Ciano 
gróf kiválik a ltórományból. Kétségte­
len, bogy a személyi változások között, 
ez fog in a legnagyobb figyelme; 1, e! t <*•- 
ni. C;ano távozásában azonban már 
es ik azért is önkényes volna politikai 
hátteret keresni, mert ismeretesek azok 
a családi kapcsolatok, amelyek a Dú­
céhoz füzi£. Bastianini. az uj külügyi 
államtitkár egyik legmarkánsabb sze­
mélyisége a fasiszták fiatal nemzedé­
kének

Rómából jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Az olasz kormány Újjáalakulá­
sával kapcsolatban, eddig még nem feli 
rendelkezésre hivatalos magyarázat, 
mértékadó olasz körök azonban úgy 
tudják, hogy a kormány átszervezése a

háború folytatása sezni pontjából alap 
vető jelentőségű és ezzel a nemzeti erők 
fokozottabb összpontosítása követke­
zett be, a végső . győzelem érdekében. 
A Duce átvette a külügyi:k vezetését 
is, amivel kifejezésre juttatja, hogy a

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti 
Tuniszból: Az angol-amerikai csapatok 
Középtuniez hegyes vidékén február 
4-én nagy tevékenységet fejtettek ki. 
bogy megjavítsák állásaikat. Fölényben 
lévő erőkkel végrehajtott támadásaik a 
tengely csapatok áll ás rendszere ellen 
irányult Pont du Ralistól délnyugatra. 
A gyalogság nagyobb tüzérségi előkészí­
tés illán több hullámban támadott, a 
védők összevont elhárítása azonban igen 
síiivos veszteségeket okozott. Néhány 
helyen sikerült ugyan betörniük, de ez 
is nagy ember és anyagáldozatukba ke­
rült. Estig azután a tengelycsapat ok 
m uc'enbol megsemmisítették a betört 
fiieuséget és az állásrendszer változat­
lanul szilárdan a tengelyesapao-k ke­
zében maradt. Fáid vidékén az anieri-

külpolitika irányítása kizáróan az ő 
elgondolásai alapján történik. A mos­
tani őrségváltás következtében minden 
eddiginél nyomatékosabban nyomul 
előtérbe a Duce személyes felelőssége,

7 olno. (MTI.) A NTJ. jelenti: Tani 
külügyminiszter az alsóházban szembe­
szállolt azokkal a híresztelésekkel, ame­
lyek szerint Németország és Japán kö­
zött állítólag el kedvetlenedé« jelei mu­
tatkoznak. Megáll jutotta, hogy a német 
nagyköveinek a japán sajtó előtt el­
hangzott kijelentései a két ország kö­
zött levő .viszonyról teljes mértékben 
tükrözik vissza Japán felfogását is.

Arnrtordnni. (MTI.) A NTT. jelenti: 
Az angol híriroda jelenti a szövetségesek 
északafrikai főhadiszállásáról, hogy Gi- 
raud tábornok megszüntette a birodalmi 
tanácsot, melynek helyébe .háborús bi­
zottság“ nevű intézményt létesített.

kaiak a legutóbbi érzékeny vereségek 
után tovább húzódtak vissza nyugatra. 
Ez különösen azoknak a súlyos veszte­
ségeknek tulajdonítható melyeket feb­
ruár 2-án szenvedlek cl. Tunisz északi 
részén nagyobb angol-amerikai bombázó­
kötelék megtámadott egy támaszpontot, 
de a német vadászok még a cél elérése 
előtt harcrakényszeritették. Két repii'ő- 
crődöt és 6 más repülőgépet lelőttek 
mire a megmaradt gépek elkanyarodtak. 
Gyors német harci és zuhan óbombázók 
igen nagy hatással bombázták az At­
lasz hegység keleti nyúlványain az an­
golszász és francia csapatokat. Egy né­
met vadász repülőszázad saját veszte­
ség nélkül 24 angolszász repülőgépből 
harcban 6 darabot, valamennyi Spittfire 
rendszerű volt, lőtt ki.

Készülődés 
a döntő küzdelemre

Irta: dr Paál Árpád
Az olasz, kormány átalakítása feltű­

nően érezteti, hogy Olaszországban is 
még szorosabbra fogják a gyeplőt a kö­
vetkezendő idők átkiizdésére. Maga 
Mussolini veszi át még a külügyek ve­
zetését is. holott Ciano gróf, az eddigi 
olasz külügyminiszter teljes mértékben 
bizalmasa volt és maradt az olasz fa­
sizmus vezérének. De a fasizmus vezére 
még közvetlenebbül akarja kézben tar­
tani országa külpolitikájának is az inté­
zését. mint ahogy a hadsereg ügyei inté­
zése is az ő kezében fut össze.

Az európai tengelyhatalmak másik ve­
zető államában. Németországban az ál­
talános munkamozgósítást rendelték el. 
hogy a birodalmi munkaerő összes tar­
talékait csak a hadifontosságu termelés 
szolgálatába állítsák. Megszűnik a keres­
kedelem és az. ipar minden olyan kis és 
nagy üzeme, melyre a létfenntartás ér­
dekében nem okvetlenül van szükség. 
Ezek alkalmazottai mind bevonnálak a 
hadi munka műhelyeibe. Göbbels mi­
niszter egy hadiüzem munkásai elüti ki­
jelentette: ..Elérkezett a pillanat, ami­
kor itthon senk isern állhat tétlenül r= 
lustán félre.“ És a hadiüzem munkásai 
soréban felzugott a helyeslés a minisz­
ter kijelentésére.

Mindezek a tünetek jelzik. lioey 
Európa szervező hatalmai a döntő küz­
delmek megvívására készülnek. A kül­
ső hadivonalak erőfeszítéséhez összefog­
ják a belső erők még nagyobb összetar­
tását és minden lendületét. Fehűmk az 
eddigi világháborús teljesítmények nvo­
rnan annak a körvonala, hogy miféle 
szemben álló erek maradtak. melyek 
Európa jövője felől döntő mérkőzést 
fognak egymással megvívni. F.gvfe'ő! a 
nemzeti irányú népközöd égek. másfelől 
a bolsevizmus. mely Európa és Ázsia 
térségei fölötti helyfoglalással akar osz­
tozkodni a világuralomban. Ez utóbbit 
segítik a világuralom eddigi osztozó!: a 
brit világbirodalom és az amerikai nagy­
tőke. Segítik a bolsevizmust azért, hngv 
Európa népei ne maradhassanak a ma­
guk sorsa meghatározói.

A szembenállások körvonalainak ilyen 
kialakulásáig sok minden történt, mely 
kiküszöbölt bizonyos közbenálló erőket. 
Bizony ezek között van a brit világbiro­
dalom eddigi történelmi ereje is. mely 
az új világháború eddigi folyamata 
alatt minden eresztékében megroppant 
és megrendült. Úgy Indiában, mint az 
afrikai, ausztráliai és kanadai terüle­
ten, valamint az előázsiai térségben két­
ségessé vált uralmának a megbízható­
sága. s kapkod hol Amerika, hol a bol­
sevizmus segítsége után. hogy maga 
uralmi látszatát tarthassa. Es e. kapko­
dását leginkább Amerika akarja kihasz­
nálni . hogy a meggyengült angol pozí­
ciókba ma ülhessen bele. Viszont Ame­
rikát is lényegesen megbénítja az ural­
mi törtetőében az az ellenhatás, amit 
Japán fejt ki a köztük levő tenger ura!

Nem sikerült asz amerikaiak 
legújabb északairikai támadása sem

Madridból jelentik; (MTI) A Német Távirati" iroda jelenti. Franco ál­
lamfő elnöklésével minisztertanács vo U pénteken Hivatalos közleményt nem 
adtak ki.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: (42 számú magyar hadijelentée) A hon­
véd vezérkar főnöke közli:

A Voronyezstöl délnyugatra levő részen kemény elhárító harcokat vivő 
hadosztályaink, német kötelékekkel szoros együttműködésben, tovább folytat­
ják mozgó hadműveleteiket, A magyar hadsereg egyéb részeinél nem volt 
jelentős harci cselekmény.
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ma fölötti birkóaj«sa!. i
Japán a keletársiai térségben éppúgy 

föt-ül került, mint a tengelyhatalmak 
Európa nagyobb részének az össretartá- 
fában. És Japánnak az európai tengely­
hatalmakkal való szövetsége óriási hát­
véd a bol#evizmu»*a1 birkózó nemzeti 
erők mögött is, ezek javára. Bármily 
nagy világakarást is jelent tehát a vi- 
lag eddigi urainak é# a bolssvirrnushan 
► renvedflyefite.lt tömegerőinek illetve 
gyűlölethajszán'ak az összefogása ezzel 
ezontben az Sntudato# népakaratok szö­
vetsége még nagyobb világéról lelent. 
Főnek »ddiea helytállása márt« megin­
gatta Anglia világuralmát, * megzilálta 
gz amerikai vilsguralmi elbizakodottfá 
got. ,

Amellett ereknek a régi uraknak igen 
furcsa az, a helyzete i*. hogy tulajdon­
képpen magúkért nem is tudnák küz­
deni. hanem a holsevizmus kiírd helyet­
tük. Minden teljesítményt csak ez a 
szövetséges végzett az ó oldalukon de 
ez is az utolsó tömegeit zúdítja mo=t 
az európai nemzeti erőkre. Ha a szov­
jet utolsó tömegei kimerülnek, a mö 
göttiik izguló réci világtirak csak a ma­
guk megzilált és megbénított szerkeze­
tevei maradnak. Ennek az aggódó előre­
látása különösen az angoloknál nyil­
vánvaló. Ott már attól is félnek ha a 
szövetséges boWvi/tnus győzne. Azt 
ugyan szeretnék, hogy az európai nem­
zeti erőket, a szovjet hadereje lebírja, 
de azt nem szeretnék, hogy ez a szovjet 
Európát elvegye előlük.

így folyik a harc Európa jövőjéért. 
Tulajdonképpen csak a bolsei izmus és 
az európai népek önvédelmi szövetsége 
áll egymással szemben. Mögöttük kivé­
nült és cselek vésve képtelen világural­
mak leekrlódnek. Ez a leskelődés a ma­
ga számításaival és uszításaival esak 
zavarhatja a helyzetet, de új történelmi 
alkotásokéi nem tud létrehozni. Törté­
nelmi haladás pedig csak alkotások út­
ján lehetséges. Az. emberiség belső t.agy 
vívódásainak igazi értelme az hngv a 
népek életének nőnél kilárulóbb hala­
dása, fejlődése, tökéletesedése álljon f-lő. 
Ez a nagy természeti narancs fog ér­
vényesülni a mostani világküzdclemben 
is. Európa népeinek önvédelmi össze­
fogása el fogja hozni azt az eredményt, 
Imey a maguk Somának ők maguk lesz­
nek- a gondozói. Ki fogták küzdeni, 
begy ne világuralmi önzések rabszolgái 
’egyenek, hanem a maguk életéért Ind­
iának mind áldásosabb alkotásokat vég­
bevinni.

Ezt kívánja a történelmi fejlődés 
faslogikája.

Ki köteles bejelenteni 
az ipari növények termelé­
sére vonatkozó szerződési?

1 bb/gyr/r / ál irati Iroda jelenti: 
ipari növénytermelési bizottság 

közli az. ipari növenveket termelő 
gazdákkal, hogy a megkötött szerző 
df-sekre vonatkozó hejeletatést kötője, 
zett.seg nem a gazdákat, hanem a ter­
meltető vállalatokat terheli. gaz.- 
daknak nem kell a hetelentést meg­
tenni.
❖ y* »■*->♦* A4- ♦ # ♦*** t-e-s-j yyy <s

Azonnal alkalma­
zást nyerhetnek

a most megnyíló tartalék 
katouakórházlien (Szent László gimná­
zium, Köröspari) a következő szemé­
lyek: 10 irodai munkaerő, gépirónö, 7 
szakácsnő, 7 konyholeány, 3 mosónő,
2 varrónő, 40 takarítónő. Jelentkezés a 
kórház épületében a parancsnokságnál 
a délelőtti órákban.

Ä Szovjettől való közös 
aggodalom volt a tárgya 

az adanai megbeszé­
léseknek

Szófiából jelentik: (MTI) Szófián in 
még mindig nem ültek el az adanai 
találkozó magyarázatai'. A vonatkozó 
hírek ugyan megritkultak, d= a külön­
böző külföldi, főként.1 német'vieezhan- 
gok továbbra is vezető .helyen szere­
pelnek Azt lehet mondani, hogy az el­
múlt néhány nap alatt csak egy kér­
désben alakult ki határozott vélemény, 
meg v ériig abban, hogy' Törökország 
továbbra, is kitart, a. semlegesség vona­
lán. Ettől eltekintve meglehető# bi­
zonytalanság tapasztalható és még ar­

ra sem lehet, feledni, hogv kivinta-e 
Anglia Törökországnak a háborúba 
v.t.ó belépését, vagy pedig nem? Az is 
fő'(ímő. hogy a félhivatalos issjtó tü­
relmetlen és kissé gúnyos hangon be­
szél Chnrchillről, akit a délkeleleuro- 
pa: és a, közelkelefcj helyzet megboiy- 
gatúsának kísérletével vádol mtg Ez­
zel szemben a többi lap nyugodtabb 
szellemben ir és azt h’szá, hogy az an­
gol- te rök eszmecserénél a -szovjettől 
vi y közös aggodalom iutott kifeje­
zésre

Bulgéna élénk figyelemmel kíséri 
a helyset alakuláséi

Romából jelentik: -MTI) A Gizetta 
cfv! fcpo’o Churchill törökországi Iá 
tóga fásáról azt írja, hogy ez a iá-foga- 
;a° úgy látszik azt akarja megefősi 
ten.; l'oyy a tengely- ellenségei a Dal­
ban félszigeten szeretnének második 
n:t retort »csinálni. Lehetséges azonban, 
L-ogy ez a látogatás nem egyéb olyan 
rnőve síré. amelynek az a célja, hogy

ehonják' a tengely figyelmet egv ma- 
s’k harctérről, ahol tervüket a gyak -r 
Hibán szeretnék végrehajtani. Már 
Casablancában behatóan foglalkoztak 
az európai második harctérrel, mivel a 
szövetségesek most. alkalmasnak ta­
lálják az időt. Szófiai jelentések azt. 
mutatják, hogy Bulgária élénk figye­
lemmel kíséri a helyzet, alakulását.

Churchill Lisszabonban vaui
Bernből jelentik: (B T-) Kairói je­

lentés szerint Churchill szerdán Kairó­
ból repülőgépen Tripoliszba utazott, 
innen periig tovább Gibraltárba. A 
svájci lapok 'jelenlegi tartózkodási he­
lyéről úgy tudják, hogy vagy még Gib 
rabárban van. vagy pedig már Lissza­
bonban

Tokin. (MTI.) A Néniét Távirati Iro­
da jelenti: Nincs most itt ar ideje, 
hogy a békére gondoljunk — mondotta 
Tovn miniszterelnök a japán, képviseló- 
bázban. Elctre-halálra menő küzdelem­
ről van ezó, de ba a háborúnak vége is 
lesz. Japán még akkor =em kisebbítheti 
meg azonnal haderejét, mert mint a

Kelet vetető hatalminak még nagy 
teendői lesznek ti u+in is-

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: land ellentengernagy az 
ango] hírszolgálat szerint kijelentette, 
hogy a ném i tengeralattjárókat gyor­
sabban építik, m-int amilyen gyorsaság­
gal a szövetségesek az ellenséges ten­
geralattjárókat elsiilyeszthetik. A ve­
szedelem egvre nagyobb, bár a szövet­
ségesek részéről mindent elkövetnek le­
küzdésére. Ez a veszedelem mindaddig 
növekszik, amíg nem sikerül annyira le­
törni a tengelyhatalmakat hogy tenger- 
alatt járó hadviselésük hatástalanná vál­
jék.

Orgazdaság vádjával állóit 
a törvényszék elé egy nagy­

váradi vendéglős
Megidézik o börtönben ülő Csibi Jánost, hogy 

tanúságot tegyen ez eladott holmikról
Nagyvárad. Saját. i.ud. Egy nagyvá­

radi vendéglős, éts felesége, egy rend 
beli orgazdaság bűntettével vádolva, 
állottak a. törvényszék dr Gavallér 
László ecyesbirája előtt A vendéglős 
pár ugyanis a. vádirat szerint a jelevi- 
le.g Debrecenben 8 esztendei börtönbün­
tetését toit.ó Csibi Jánostól — mikor 
még az clitép szabad volt. — számos 
lopott holmit, vásárolt s azok közit] gy 
aranyórán túl is adott.

A törvényszék előtt, úgy a vendéglős, 
mint felesége tagadták a terhűkre rótt 
bűncselekményi s azt igyekeztek bizo­
nyítani, hogy Csibi .János zálogban 
hagyta náluk az. értékes ruhákat, es 
órát s fogalmuk sem volt arról, hogy 
ezek a dolgok nem igaz utón kerültök 
a „jo vendég“ birtokába. A zálogba ha­
gyott holmik közül később az órát el 
is adták 126 pengőért Goldberg*r

László nagyváradi órás és arany ni) 
vésnék

Az ékszerész a birosir előtt it íz !• 
la, ti gy a? oravétel adatait írvatTos 
könyv be bevezette e ezek után dr 
Sahin Tóth Rafael el is ejtette a vádat 
az aranyműves t tton. akit. a bíróság 
■■’Sző'eiT tulaj Jón elleni kihágás rjn.i n 
vont felelősségre. V-szont java-o.ta a 
k r«ly: ügyész. r.ogy Goldberger Lász­
lót he'lgassa ki tanúként a bíróság ;.r 
va vonatkozóan, hogy a vndtglőe 
egyénül vagy felesége társaságában 
jurt e az üzletben és nem voltak-c 
előtt? gyanúsak az eladás körülmé­
nyéi

A vádlottból tanúvá ..előlépett1 ék­
szerész kijelentette, hogy a vendégi is- 
párl hosszabb idő óta ismeri, tudja tő- 
luk hogy vagyonos emberek es ezért, 
pilianatig sem gondolhatta, hogy az

Megnyílt
RUZITSKA JÓZSET és TÁRSA 
motorkerékpár és kerékpár 
szaküzlete az uj nemzetközi 
országúton Fácáo-u. 40. Rüh 
*s belföldi kerékpárok es alkat- 
részek. Csepel motorkerékpár 
alkatrészek. - Motorkerékpár 
lénook minden méretben. - S 
Javítások, vétel, csere és eladás

• ____ _____________ i
rr —jtj- r in i iuiwt» iimia i w n m nmqii ■ m . M______

óra törvényellenes módon került voln--, 
birtokukba.

A tanú kihallgatása után a királyi 
ügyes? javasolta, hogy a bíróság a fő 
tárgyalás folytatására tűzzön ki t:j ha 
tórr-apot s idézze meg Csibi lárnsi 
akinek vallomása döntő lehet.

Dr Krajnik ügyvéd, a vádlottak kép 
viseletében viszont kérte Bódis István 
házfelügyelő kihallgatását. A házfei 
ügyelő ugyanis a védelem fu Tomisa 
szerint látta, hogy Csibi János töbh 
szőr átöltözött a vendéglőben s viselni 
is merte a lopott ruhákat. Ezenkívül i, 
házfelügyelő állítólag hallotta azt le. 
hogy Csibi a vendéglőst ép feles,égét 
felhatalmazta a zálogban hagyott hol 
mik eladására, miután hosszabb idem 
nen tudta, a hitel ellenértékéképp rtt 
hagyott dolgokat kiváltani.

A bíróság a bizonyitiási eljárás ki 
egészitésére vonatkozó kérelemnek 
helyt adott s elrendelte Csábi János, 
valamint az említett házmester meg 
idézését. Az érdekes és probléma ti km- 
orga.zdasági per főtárgyai ás át a kél 
fontos tanú kihallgatásáig a bíróság el 
napolta..

Mcfifnyugtaló 
a vitt amos iíxeiai 

széneilátásá 
helyzete

Közmegelégedésre szabc- 
lyozzóU a vizdnakoj

Nagyvárad. Saját fuel Szombat d? 
előtt, üzemigazgatósági ülés volt. a va 
rosházán. amelyen Razilli Mihály igaz 
gato beszámolt, a villamosúin szén"’ 
látási helyzetéről, Ez pillanatnyilap 
megnyugtató. Az igazgatóság1! ülés a 
napirend további során tárgyalta a> 
üzemi státussal kapcsolatos helyesbí­
tések kérdését, egyes tisztviselői áibi- 
sok minősitésérc x'onatkozólag s r? 
irányban jaxaslatot terjesztenek elő a 
t.f-h yym In isi z 1 e riu mh oz

itt Írjuk meg, hogy a közüzem: 
igazgatóság és a háztulajdonosok szö­
vetsége képx'iselőinck együttes ülésn 
tárgyalták a vizdij és a csatornázás* 
dij pgyét, amelyet a háztulajdonosV.-: 
sórekmesnek Iártották. A kölcsönös 
felvilágosítások megadása után olvi'> 
n-egoid ást találtak- amely a köztiz ■ 
m?k és a háztulajdonosok érdeke1! 
egyaránt, kielégíti. Ez alapon a 
rnári nagygiűlésbe olyan .íavaélah"1' 
terjesztenek elő, amely .közmegalcj1' 
dvsre szolgálhat, mert a bei'czv»fend 1 
ui rendszer szerint csak a lény leges'"111 
elfogyasztott vízmennyiség után tocii1 
felszámítani a vizdijakát.

ÚJ ABB FRANCIA HADI BOGI Y"- 
KÁT BOCSÁTOTTAK ^ARADON '• 
NÉMETEK. Párizs. (MTI.) A Ml '
leüti: Compiegnebco l.ct újabb von*1 
étkezett 2600 Németországból elbocsá­
tott francia hadifogollyal. Az e’bovsá 
tett hadifoglyok francia vasutasok c- 
vasutasok hozzátartozói, akiket a fran 
cía vasutak kiváló szolgálatának elun’1’' 
réseként bocsátottak szahadon.

::J. k. -LAli. i’YéTI ai.X. k. -tfáce-icrn__i-i 1 te iAMB5E>itüiu27:i»iia'iUKiM6alij
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Kujbisevbe vagy Moszkvába 
megy Churchill

Egyre több buvarhojó tűnik fel a világten­
gereken. Afrikai Egyesült Államokat akarnak

felállítani
Genf. (MTI.) A Nemet Távirati Iroda jelenti: Amerikai körökben azzal a 

tervvel foglalkoznak, hogy megalakítsák az Afrikai Egyesült Államokat.
Genf. (MTI.) A Nőmet Távirati Iroda jelenti: A londoni Evening Standard 

haditengerészeti munkatársa megállapítja, hogy egyre több buvárnaszád tűnik 
fel a világtengereken egész rajokban. A legközelebbi hónapok ezért válságo­
sak lesznek a szövetségesek számára.

Tokio. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Tani külügyminiszter interpellációra 
válaszolva kijelentette, hogy a hármas egyezmény hatalmaival való viszony szo­
rosabb és barátságosabb, mint valaha. A japán-német viszonyban semmiféle vál­
tozás nem állott be.

Churchill tovább folytatja körútját
támadások fenyegető 

mutatja ebben az öve-

Re.rlin. (MTI. ): Nemet politikai kö­
rökbe«! úgy tudják, hogy Churehill ca- 
tábláin na i. a danai. kairói és eyprusi lá­
togatása után tovább folytatja körútját. 
Lebet, hogy Gibraltárban tartózkodik 
ős az egyik semleges álltam vezetőjével 
való találkozón fáradozik. Lehet, hogy 
a Közetlkelet felé folytatja útját. Na­
gyon valószínűnek tartják, hogy Tehe­
ránon keresztül Kuybiscvbe. vagy 
Moszkvába utazik.

P £ j mm

és derékfájás, Idegesség 
émelygés, tisztátalan teint 
gyakran csak az emésztési 
zavaroknak következménye.
Ilyenkor®-------
is kell a

Angol katona 
véleménye a jelenlegi 

helyzetről
Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 

Londonból jelentik: Hipnotikus álom­
ba merültünk, veti fel a kérdést C. 
Huler vezérőrnagy, az Ewening Start 
dard hasábjain. Ug-y látszik a szövetsé­
gesek transzba estek. Nem reálisztiku- 
san ítélik meg a helyzetet, hanem sa­
ját vágyálmaik irányítják őket. Meg­
állapítja, hogy megint a tömeggel 
akarják negtiyerni a háborút. Hiány­
zik azonban a bevetendő tömeg, de 
hiányzik a minőség is. Szükség lenne 
katonai tervekre is. Ügyetlenül lép­
tek fel a szövetségesek a búvárnaszád 
veszedelemmel szemben is. Két e:r 
másnak ellentmondó támadást tervez­
tek. Az elsőhöz roppant nagyszámú 
repülőgép, az utóbbihoz szállítóhajó 
és mindkettőhöz sok vadászrepülőgép 
kell. E három közül egyik sem áll 
rendelkezésre megfelelő számban. Ho­
gyan tudnák térdre kényszeríteni az 
.dense get bombázókkal mindaddig, 
amíg repülő támaszpontjaink a szige­
ten vannak.

Hallatlan erővel 
indult meg a legújabb 

japán támadás
Buenos Aires. (MTI.) A Stefani Iroda 

jelenti: Newyorki jelentés szerint egy 
amerikai újságíró, aki a Csendes oeeáu 
déli részén cirkáló hajókról küldött tu­
dósítást. azt írja, hogy a legutolsó sala- 
inon-ezigeti csatában a japánok január 
-9-iki támadása hallatlan erővel indult

meg. Az ellenség valósággal az égből 
esett le és eltalált egy nagy amerikai 
hajóegységet. amely Guadalcanar ma­
gasságában cirkált. A washingtoni hi­
vatalos nyilatkozattal ellentétben ugyan­
ez a tudósítás azt közli, hogy,,ez a csa­

ta a japán légi 
megnövekedését 
zrtben.

Stockholm. (MTI.) A Német TI je- 
lenti: Az. Ajtonbluded londoni tudó­
sítójának jelentése szerint Lenin mell­
szobrát, amelyet Majszkx szovjet 
nagykövet 1942 telén London egyik 
terén ünnepélyesen leplezett le, a na­

pokban súlyosan megrongálták. A 
szobor az előtt a ház előtt áll, amely­
ben Lenin mint ifjú forradalmi-sta az 
első világháború előtt és alatt lakott. 
Lenin szobrát valamilyen kemény 
tárggyal alaposan helybenhagyták. — 
Valószínű, hogy a szobrot nem lehet 
kijavítani, hanem egy másikat kell 
helyette felállítani.

Meghiúsult minden szovjet 
átkaroló kísérlet 

a magyar arcvonalon
47 ezer sebesültet szállítottak el a németek

repülőgépen
Berlin.^ (MTI.) A Német TI jelet,ti: Német szálltórepülőgépek 

Stalingrádból 47.000 sebesültet és beteget szállítottak el.
Á Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A Don és Donee között — mint a 
Magyar Távirati Iroda értesül — to­
vább tartanak a súly es elhárító har­
cok. Ugyancsak sikeres védő harco­
kat vívnak a német csapatok Voro- 
nyezstől délnyugatra és nyugatra eső 
területen, valamint Rzscv környéké­
nek térségében is. Ezeken a területe­

ken a bolsevisták igen súlyos veszte­
ségei mellett meghiúsultak a szovjet 
had vezetőségnek átkaroló kísérletei 
A honvéd hadsereg csataterén a leg­
utóbbi 24 órában csupán annak észa­
ki részén kerüli komoly harcokra sor, 
ahol az ellenség tovább folytatta erő­
feszítéseit.

Megsemmisítették a Mevoroszijsssk- 
nál partratett szovjet zászlóaliakat

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az 
olasz főhadiszállás 986. közleménye: 
Nyugat-Tripoliszban hátvédeink sike­
res ellenállást fejtettek ki az ellenség 
fokozódó felderítő tevékenységével 
szemben. Az ellenség nagyobb meny­
nyi ségii fegyvert vesztett. Tuniszban 
néhány helyi jellegű ütközet folyt, 
amelyek során a trngely-kiilönítmé- 
nyék könnyű páncélosokat zsákmá­
nyoltak. Azoknak a hadifoglyoknak 
száma, akiket a február 2-iki közle­
ményben említett műveletek során 
ejtettek, több mint ezerre emelke­
dett. Tunisz felett vívott légiharcok­
ban az olasz és német vadászok 12 
gépet lőttek le. A Földközi-tengeren

egy nagyobb repülőalakulat támadást 
intézet! egyik karavánunk ellen. Egy 
gépet lelőttünk

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli. Német és ro­
mán csapatok szétverték a szovjet 
erők partraszállási kísérleteit. Novo- 
roszijszk vidékén partratett zászlóal­
jakat bekerítettük és azok megsem­
misítése folyamatban van. 19 szállító­
bárkát elsiilyesztettünk. A Don és a 
Kuban folyó torkolatának vidékén 
erős ellenséges támadásokat vertünk 
vissza és a bolsevistáknak súlyos vesz 
teséget okoztunk

15 hónapos csend után erős 
támadást kezdett a szovjet egy 

voronyezsi szakaszon
Berlin. (MTI.) A Német TI kato­

nai munkatársa rendkívül figyelemre­
méltónak tartja azt a tényt, hogy a 
bolsevisták heves tüzérségi előkészí­
tés után most olyan szakaszon támad­
lak, amelyeken 15 hónap óla semmi­

féle harci cselekmény nem volt. Vo­
ronyezsiül északre lévő térségben 
most kétségtelenül ellenséges erőfe­
szítések újabb súlypontja alakul ki- 

Az egyik szovjet hullám a másik 
után tör előre és egyik hullámot a

másik után verjük vissza. Az ellenség 
itt olyan német állásokba ütközik, 
amelyeket a nyugalom hosszú ideje 
alatt mélyen tagozott támaszpontok­
ká építettek ki. Mindazonáltal az el­
lenség kísérlete figyelemreméltó cse­
lekmény. A német és szövetséges had­
sereg meglepően erélyes elhárítása 
következtében érezhetővé válik a 
szovjet hadsereg roppant vesztesége.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Voronyezsi ől nyugatra az elhárító 
harcok február 4-én észak felé: kiszé­
lesedtek. A német csapatok visszaver­
ték a szovjet erőket, amelyek nagy' 
veszteséget szenvedtek. A Ladoga-tó- 
tól délre a szovjet támadások szét zú­
zódtak. Ezzel egyidejűleg a volhovi 
arcvonalon helyi harcok folytak. Az. 
Ilmen-tólói délre a német csapatok 
felderítő előnyomulása során sok 
szovjet erődöt megsemmisítettek. A 
keleti arcvonal középső szakaszán a 
német gránátosok és utászok folytat­
ták élőnvomulási harcaikat, amelyek 
különösen Orel térségében voltak te­
vékenyek. Véli kije Luki térségében 
néhány nap óta nyugalom van.

Berlin. (Interinf): A keleti arcvonal 
általános helyzetével kapcsolatban rá­
mutatnak arra, hogy a szovjet támadá­
sok nem csökkenő hevességgel tovább 
folynak. A szovjet minden elérhető tar­
talékot bevet a küzdelembe. Ezzel 
szemben a német tartalékok megérkezé­
se után a német állások körvonala mind­
inkább kialakul. U j hadosztályokat is 
állítanak fel. amelyeknek a keleti harc­
térre küldésére rövidesen sor kerül. A 
német és szövetséges csapatok a keleti 
harctér valamennyi súlypontján csütör­
tökön is helytálltak a bolsevisták tö­
megtámadásaival szemben. A szovjet 
nagy veszteségei következtében egyes 
szakaszokon érezhetően enyhül a nyo­
más.

aMMwMBtati ti- '•nufflfpri Ilii n iiaiíi mám
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BÉKEMUNKA A FRONT MÖGÖTT
A honvéd haditudósió század közlése

Keleti hadszíntér, 
január hó.

Az éles szél vadul szemembe vágja 
a havat, amikor bundám köré még 
egy vastag pokrócot is takarok, hogy 
a lábam a gyékénycsizmában ne fáz­
zon A folytouos hóesés miatt a mel­
lékutat egyáltalán nem lehet látni, de 
a kocsis ismerős már ezen a terepen. 
\’eki köszönhető, hogy nem tévedünk 
el, de viszont ö sem tehet róla, hogy 
néhányszor teltordulunk s hogy még 
többször úgy kell kiemelnünk a 

szánkót valami mélyedésből, amelyet 
a mély hóban egyáltalán nem ve 
szunk észre.

Végre mégis ott vagyunk a? erdő 
aljában húzódó kis faluban. Volta 
képpen nem is olyan kicsi, mint ami 
1yennek első pillanatban hittem. — 
Orosz, jellegzetességgel a két sor ház 
elhúzódik csaknem három kilométer 
hosszúságban. Mindig a völgyben ma­
iad. Az erdős hegyoldal innen egye 
nesen a Donig húzódik. Ha íelpne 
gyünk a tetőre, az utakon minde­
nütt sűrű kocsi-, vagy menetoszlopo­
kat láthatunk, amelyek felett repülő 
gépek keringenek. El-eltéved erre. 
egy egy orosz repülőgép is, a vég 
télén magasságban csak olykor hu 
jik ki a felhők mögül, olyan mélyr 
azonban nem ereszkedik, hogy ér 
demes lenne megnyitni rá a füzet.

Ebben a faluban csend van és be. 
ke. A háborúnak alig látni valami 
nyomát. Az erdőben és az erdő szé­
lén hatalmas orosz tankok szétlőtt 
állapotban, autóroncsok és alkatré­
szek, amelyekről már nem lehet meg 
mondani, hogy mi volt valaha a ren­
deltetésük. Aránylag kevés megvár 
katona és sok orosz fogoly látható 
az egyetlen utón, amelynek két hoz 
sora a falut jelenti.

Az állomásparancsnokságon dr 
Koszé György főhadnagyot találom 
Szeged, járásbiró, természetesen 
azonnal közös ismerősöket fedezünk, 
fel. Egy kicsit beszélgetünk, aztán 
megmondom, hogy kit keresek. Hal 
lot lom cqy hadapródról, akt rendki 
vül érdekes munkát végez ebben a 
\aluban.

Hát ez igaz, én csak két napja 
vagyok itt, de csodálom, hogy mit 
végzett itt edetig. Menjünk, keressük 
meg.

Nemsokára fent vagyunk az erdő­
ben, két-három magyar katona vi­
gyáz a foglyokra akik lehetnek vágy 
negyvenen, szerteszét az erdőben, 
igazán az mehetne cl, aki akar. A 
szökésnek különösebb akadálya alig 
lenne De szökés nincs, meri a fog­
lyok enni kopnak.

Három hónap alatt tízezer ür- 
méter tát termeltünk itt, mind/a Tar- 
nóczy József hadapródőtmester. En 
nek nagyrésze erdőta volt, már fel is 
használták az első vonal téli átállá­
sainak kiépítésénél. Rájöttünk, hogy 
ezzel egyidejűleg faszenet is lehet

termelni, arra pedig ugyancsak nagy 
szükség vgn, kinn az első vonalban 
Kaptam egy honvédet, aki otthon tg- 
szénégető. Az, most a munkavezető. 
Van (I keze alatt vagy 40—50 fogoly.

Három-négy nagy boksát látunk, 
úgynevezett kétemeletes rakásokat 
Egeyt éppen most raknak' be, kettő, 
nél az. égés folyamatban van, egy pp. 
dig mgr elkészült, ki lehet szedni a 
kész faszenet. A foglyok dolgoznak, 
a magyar honvéd irányítja őket, az, 
eredmény kitűnő. Már mintegy három 
vagon faszenet termeltek ki.
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Használt bútorokat
veszek és eladóig

Bizományba elfogadok. Asztalos 
munkákat vállalok.

MaklÁrv Gyula
RákÓCZi-Ut 26.

Csépíés, heíakarltás a Kél 
kellős közepén

Természetesen nem álltunk meg 
itt sem, meséli a hadapródőrmester 

rájöttünk, hogy szánkóra is nagy 
szükség lesz még a télen. Az arra al­
kalmas. kitermelt fát kiválogattuk. 
Kértem egy honvédet, aki otthon ko­
vács s most már javában vasalják Is 
a legújabban elkészült szánokat. Ez 
a munka éppen most indult meg, 
csak úgy mellékesen, a többi munka 
mellett Ebből is készül naponta né­
hány.

A iöbbi munka melleit? Hál 
még mi van itt?

A legnagyobb hasznunk minden 
esetre abból volt, hogy az előttünk 
tt járt németek itt hagytak néhány 

hatalmas kazal learatott búzát. Sze­
reztem egy cséplőgépet s most csé­
pelünk.

— Csépellek? — kéredezrm szinte

hitetlenül. — Hiszen tegnap valósá­
gos hóvihar volt.

Valahonnan valóban zúgást hallok. 
Eddig fél sem tűnt, hiszen itt tele van 
a fülünk mindig valami motorzugás- 
sal. A fekete ló máris arrafelé üget. 
Szokatlan látvány fogad. A hatalmas 
asztagokat hó fedi, a foglyok és az 
asszonyok csizmában, vastag téli tu­
bákban vannak. de r>z valóban csáp. 
lés. Tarnóczy oda is megy a géphez 
és magot enged a tenyerébe. Messze 
elmarad attól, amit én otthon, Makón 
látni szoktam. de végeredményben 
mégiscsak búza. Es a magyar pékek 
kitűnő kenyeret sütnek majd belőle

— Mennyi gabonát szállítottatok ei 
eddig?

— Talán két vagonnal. De még sok 
van Ha lel nem fedezem, eltűnt vol­
na az utolsó szemig.

A béh^h^h intttio háboruhati. 
mindenhez ért

Faiermelés hadifoglyokkal
Elindulunk, de a hadapróddal szem­

betalálkozunk. Szánon vágtat felénk, 
valami egészen jó fekete ló huzza a 
szánját.

— Nagyon szívesen megmutatok 
mindent — mondja szolgálatkészen 
-■ de aligha' van itt olyasmi, amiről 
érdemes lenne Írni.

Felülünk szánjára, amelyen egv 
farkaskutya is ott gubbaszt. Magyar 
gazdáidhoz láthatóan ragaszkodik, 
pedig eredetileg orosz, majd német 
gazdája volt.

Nagyvárad város
IÄ1 (érképp
nagy fali z P, kisebb 
színes l 30 P kapható
a AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

Tudsz-e még valami érdekeseb* 
bet mutatni?

Megint felülünk a szánkóra ~ né 
hány perc múlva ott vagyunk a — 
gőzfürdőben. Valódi, igazi, rendes 
gőzfürdő. Van benne ót zuhanyozó 
csap is, hat komoly üst, amelyet' for- 
ró víz és gőz fejlesztésére használ- 
nak. Rendes, tiszta öltöző és a meg- 
felelő személyzet, ismét a polgári la­
kosságból. A vizet kézi szivattyúval 
kapják. A hozzávaló alkatrészeket 
szintén itt találtam.

Honnan vannak mindehhez. a 
szakismereteid? Mi vagv civilben.

Kántortanifó a Bácskában, Kaly- 
máron.

Azt tudtam, hogy otthon a tanító a 
'alu mindenese, de bog}? ennyi min. 
dent tud, azt soha nem hittem volna 
— gondolom magamban.

Civilben én is nevelő vagyok, 
érdekel az iskolaügy is.

— ügy nézz rám, hogy őn vagyok 
a tanfelügyelő kineveztem maga­
mat — mondja nevetve. — Mindjárt, 
amikor idejöttem, feltűnt, hogy „o 
gyón kevés gyerek jár az. iskolába 
Kiderült, hogy nem vezetnek múlás? 
tusi naplót. Mert az itt nincs előírva

Az járt iskolába, aki akart. Én aztán 
elrendeltem, hngy mulasztási naplót 
kell veretni s art he kell mutatni ne­
kem. Hetenként megnézem s aki iga­
zolatlanul mulaszt, annak szüleit‘ a 
sztaroszta utján megbüntetem. Kizá- 
rom őket a munka lehetőségéből, 
és igy nem kapnak ennivalót sem. 
Most aztán tele van az. iskola. Igaz, 
hogy a falu terhére a tanítónők tize- 
tését is felemeltettem. Mert -annyi fi­
zetésért, amennyijük volt, csak kol­
dulni lehet. De most mór folyik rend■ 
ben a tanítás.

— Kiváncsi vagyok az iskolára.
— Mindjárt ott vagyunk. Kisahla- 

kos, rosszulvilágitott, piszkos helyi- 
ség. Nyoma sincs benne a csinosság­
ra törekvésnek. A tanítónő —- idő­
sebb asszony, olyan, mint nálunk a 
knldusasszony. Szánalmasan szegé­
nyes a ruházata. Körben Tárnáéray 
virsgártot is egv kicsit. Jól beszél 
szerbül, igy az orosz sem okoz neki 
nehézségei. Megdicséri g gyerekeket, 
megköszöni n tanítónő munkáját és 
aztán belátogatunk g másik tanítónő­
höz. Ennek tanítványai már hazamen­
tek.

hiszem a. szobának egyetlen és ley. 
főbb értéke egy könyv volt, amely, 
lyei kai társnőnk valami köcsögöt tr> 
kart le, a cirillbetüs felírásban p„f., 
kin nevét ismertem tel. Kartársnönk 
határozottan csodálkozott, Iwgy ,s. 
mertük Puskin nevét, hogy el tüdőik 
sorolni néhány nevezetesebb alkata, 
sál, sőt, hogy Dosztojevszkij, Tolsztoj, 
Turgenyev és Mereskovszkij melleit 
még a nagynak tartott ukrán költő,

I Sefcsenko nevét is ismertük.

Amikor elbúcsúztunk, Tgrnóczv 
közli a tanítónővel, dr Koszó fő­
hadnagy az uj állomásparancsnok, a 
kar társnő láthatóan elkeseredik

■— Mondd meg neki, hogy azért te 
mardsz a tanlelügyetö — mond;a Ke. 
szó ‘ó.hadnagy — mire én nem ál­
lom meg szivből jövő, jóleső nevetés 
nélkül. Hogyne, hiszen van-e szivet- 
dcritnbb valami, mint ez. a hadapród- 
örrrester-kántortanitó, aki jó kétezer 
kilométer távolságra hazáidtól fate­
lepet rendez be, csépeltet, faszenet 
égettet, szánokat gyárt, munkára lóg­
ja egy egész falunak munkához nem 
szokott lakosságát, megreformálja a 
falusi tanügyet, felemeli a tanítónők 
fizetését és vitathatatlan tekintéllyel 
tanfelügyelői hivatást is betölt.

— Egy népnél sem vagyunk alá­
valóbbak — szakad fel belőlem ön- 
kénteleníti, is, amikor magunkra m 
r adunk.

És bár itt nagyon megkeményedik 
az ember, csaknem könny gyű! a sze­
membe, annyira büszke vagyok erre 
a? egyszerű honvéd-hadapródőrmes­
terre.

GALLYAS FERENC
főhadnagy

6 pengő Nagyváradon 
a halsttkémlés dija

Nagyvár fid thj 
város polgármestere 313—1943. szám 
alatt a következő hirdetményt adta 
ki: Értesítem a város közönségét,

I hogy a belügyminiszter ur 20—1943.
B. M. számú rendeletével a halottkérn- 
lési dijakat, újból szabályozta es azt 
a törvényhatósági jogú városok és 
igy Nagyvárad thj. város területén is 
6 pengőben állapította meg. A jövő­
ben tehát a balottkémlést végző vá 
rosi orvosok, a halottkémléssel kap 
csolatos tevékenységükért az eddigi 
4 P helyett. 6 penőt számíthatnak fel, 
amely összeget a városi orvosok által 
átadott városi csekklapon kell a vá­
ros pénztárába befizetni. Nagyvárad. 
1943 fabruár 3. Dr Soós s k , polgár- 
mester.

Tanítónő — vagy hotdusasszony?
niMnX-'10 s/e9r:nVSdg... A Hatat fa- I lel nem venne nálunk rendesebb szn
"t“ ° V°7 r? «"•»* <* Opel'- I “dlány. De „ a ..ka,társnő sLZ
kitartást alkélamózmt°kn° ° "™ A szűk kis szobában

, , álkalamazottak nagy ré. I sr. I rány sincs, cods? ruhatára aim.
szene is megszoktunk. A ruházatot ( egy fogason, egymásra akasztva Azt

Pártollak
keresztéin?

kereskedelmet
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Népesedési problémánk múltja,
• a r m mm rw *jelene es jovoje

Irta: Nagy Géza
Nyújtsa fel a kezét, aki nem tudja, 

hány milliós a Szovjet! Az Egyesült 
Államok. Vagy akár Svédország. Ez 
csak hatmilliós, ez százhúsz — mond­
ja meg a falusi újságolvasó is —- mert 
érzi e számok súlyát. A számok bé­
kében is érvényesek. Tudományuk: a 
biológia a maga színére kezdi festeni 
az emberiség történetét.

Amikor ugyanis a történelem utján 
é bennünket behálózó kérdések cgy- 
rgy újabb csomópontjához nyúlunk, 
dival végigkutatni visszafelé, hová 
vezetnek a szálak, Szokás ilyenkor 
átírni az egész történelmet ennek az 
uj szempontnak a nyelvére. Ez az át­
írás először merőben uj megvilágítás­
ba, egy uj szín varázsába vonja az 
éle ember c földön való bukdácsolá­
sának egész történetét..

így történt ez legutóbb a gazda­
ságtörténeti kutatások idején amikor 
pénzügyi és termeléspolitikai rugókra 
építették fel minden elmúlt kor nagy 
fordulatait. Így volt a szociális uto- 
blémák ‘ idején, amikor az életforma- 
kutatók élték divatjukat. Es igy van 
ez ma is„ amikor a népek egyszerű, 
de nagyon csattanós számadatai tel­
jes erővel a népesedés kérdései után 
lökték a történelem búvárait.. Sajnos, 
a politikusokat is. Talán egyetlen tu­
domány sincs, amelynek adatait nny- 
nyira tévesen használnák fel, mint n 
népesedés.

Számunkra mindenesetre elsőrendű 
magyar kérdés ez. A népszaporodás 
ötszáz éve leglázasabb életkérdésünk. 
Nemcsak népünk eddigi tragédiái kül­
denek felé. Felettünk leng örökké az 
elszaporodás vágya, élvemaradásunk 
egyetlen lehetősége. Ha más népek­
nek életkérdése ez, nekünk duplán az, 
mert sorsunk nagyobb hatalmi állás­
ra kötelez, mint amit népi erőnk után 
könnyedén teljesíthetnénk. Es mi vál­
laltuk ezt a nagy részt. Ezért érdemes 
végigkutatni a magyar időket és tere­
ket mit mondanak? Elszaporodha- 
tv.nk-e? Mit tettünk eddig? Hogy ál­
lunk? Mit tehetünk?

Antal Lajos most megjelent könyve. 
,,A magyar népesedés kérdései", üdí­
tő tisztaságot teremt ebben az erdő­
ben. Ez.az érdekes irás biztos tollal 
rajzolja elénk népesedésünk ügyét. 
Amit mond, azon át csak még jobban 
meggyőződhetünk róla,: a népesedés 
a magyar sors kulcsa.

Minden nép ráébredt már a lét­
számában rejlő értékére, aminek mc1- 
egy vesztett háború is csak átmenet 
leg csökkentheti erejét. Az igazi, dö,> 
tö csaták a szülőszobákban, a gyer­
mekotthonokban és a családban zajla­
nak le. Itt dől el, akar-e egy nép élni 
és megérdemli-e az életet. Ma már 
közhellyé vált a családvédelem: nár 
csak részleteiben okoz feladatokat:
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államférfiak már csak a családvédel­
mi intézkedések leghatásosabbjan .fo­
ri k fejüket.

A magyar népesedés ügye azonban 
sobc sem válhat közhellyé. Ha minden­
ki unja már, nekünk akkor is élet­
halál kérdés lesz ez. Ott vagyunk 
pontosan azon a határon, ahol nem 
nyugodhatunk bele kis nép voltunk­
ba. Minden tettünk csak úgy ér vala­
mit ba túl tudunk emelkedni ez in a 
határon. Addig minden csak átmeneti 
megoldás. De abban a politikai hely­
zetben, amiben mi vagyunk, vesztün­
ket és jelentené, ha az adott tényék­
hez igazodnánk. Nekünk a legreáli­
sabb politikai számítások szerint is 
álmokat kell álmodnunk. Annyi sok 
rossz csoda történt velünk: most jó 
csodákat kell akarnunk. Nem tűrhet­
jük sokáig, hogy a világ népességé­
nek mindössze hetvenöt ezreléke ma­
radjunk. Meglévő szellemi súlyunk 
alapja fut ki igy alólunk. Mi a mai 
helyzet? Lássuk Antal Lajos nyomán, 
hogyan jutottunk Európa, egyik leg­
népesebb vezető fajtájától mostani Ál­
lapotunkig. Hogyan csökkent létszá­
munk Európa népességének három 
százalékáig.

A honfoglalást az asszonyokkal és 
a gyerekekkel együtt, nem több mint 
öl százezer magyar csinálta, Az első 
századokban rohamos szaporodásnak 
indultak. Háborumentes, járványnél­
küli, építő idők voltak. Egészen a ta­
tárjárásig teljesen érintetlenül fejlőd­

hetett a magyarság, hogy akkor az­
tán annál váratlanabb erővel zuhan­
jon rá a pusztulás. Ezt a csapást gyor­
san, egészségesen kiheverte. Harma­
dik Béla korára a magyar nyelvterü- 
let már tulcsapott a Dráva cs Száva 
vonalán is. Nagy Lajos korában pe­
dig már három millió magyar élt az 
Alföld telemagtáras falvaiban. Nagy 
Lajos uralkodásának súlyát ez az — 
abban az időben páratlan — létszám 
szabta meg. Mátyás ötmilliós Magyar- 
országa pedig sorsunk legvakitóbb 
csúcsa marad. Nem véletlen, hogy 
történelmünk legfényesebb napjai er­
re az időre esnek. Ezután kétszázöt­
ven évre csatatérré változott a Kár­
pátok köze. A tizennyolcadik száza­
dig pedig ugyanaz alatt, az idő alatt, 
mig Anglia két és fél millióról kilenc 
millióra szaporodott, a magyarság öt­
millióról háromillió és százhuszonkét- 
ezer lélekre apadt. A nyolcmillió la­
kosú Magyarországon ekkor már csak. 
39 százalékot képviselt, maga a ma­
gyarság. Népi erejét bizonyítja, hogy 
ezt. a százalék.arányt a körülmények­
hez képest rohamos tempóban tágítot­
ta és a tizenkilencedik század elejére 
már megint túllépte az ötven százalé­
kos határt. Az ezerkilencszáztizenné- 
gyes világháború előestéje Magyaror­
szágon húszmillió lakost talál, mely­
ből már ötvennégy és tél százalék 
volt a magyar De hol van ez a fejlő­
dés például Angliától, mely ugyanez 
idő alatt kilenc millióról negyven egy-
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Maqyarororszóg első Asszonyának 
hivó szavára országos gyűjtés indult 
hős honvédeink lelsegitéséte. Egy hét 
óta folyik a npm.es akció, s minden­
kinek hő alkalma nyílik most az itt­
honi front iegszcnlebh kötelességéből 
vizsgát tenni.

Nem tudjuk még miként zárul a 
végeredmény. Nem tudjuk hol, milyen 
szívvel síelnek tárcához nyúlni. ki 
naivon értékben ad kifejezést haza­
fias érzelmeinek, de ha akadnának 
tétovázók, ha volnának még ma is tá- 
sult. szükkeblüek, azoknak szives fi­
gyelmébe ajánljuk azt a ritkán látott 
megmozdulást, mely a vasárnapi Ma­
gyar Futár jótékonysági matinéja té­
lé városszerte megnyilvánul.

Csodálatos, bogy ez alkatommal 
nem volt szükség a j. qyek házhoz 
szállítására, nem kellett sem hatalmi 
szó, sem kínos rábeszélés az előadás 
benépcs'' sére. S talán példátlan is a 
maga nemében, hogy a holnapi ün­
nepély minden talpalatnyi helye már 
az előadás hivatalos meghirdetése 
előtt, napokkal elkelt.

Mintha valami nagy, hangtalan ve­
zényszó sorakoztatta volna lel a tö­
meget már jóelöre. mintha ezek a lel­
kesen kínált fillérek a csorbítatlan 
magyar áldozatkészség mellett tüntet­
nének most, amikor hivó szó nélkül 
is önként jelentkeznek, ha a feléjük 
nyúló kéz iránt meg van a bizalom, 
a szeretet, a megbecsülés.

S talán, ha okát keresnénk a lelkes 
felvonulásnak, megnyugvással állapít­
hatnánk meg, hogy az itthoni arcvo­
nal síi Ivánok bátor kiállása, erőpró­
bája ez. Az új korszellem harcosa;

re szaporodott. Ez az egyetlen példa 
is bizonyítja, hogy a népesedésnek 
egyetlen kelléke a betölthető gazda­
sági tér. Anglia gyarmatokat szerzett 
ez idő alatt, a magyarság pedig, ha 
már nem bírta tovább a gazdasági le- 
fojtottságot, kivándorolt.

mozdullak most meg. akik minden­
kor készek nagy magyar célokéit 
küzdeni, lemondani, áldozni. Akiket 
most is legelőször ütött szivén u kök 
tcicsség érzés, akik telbirják fogni, 
mit jelent a múlt háborti bomlasztó!- 
val szemben most olyan lérliak sza­
vait hallani, akik építeni akarnak, 
akiknek minden szellemi megnyilat­
kozása uj erőt, erős bizakodást és 
rendíthetetlen hitet ad a csüggedésre 
hajlamos telkeknek is.

Mert tagadhatatlan, hogy a inéi ló­
ság teljes felvonulás vitéz Imrédy be­
ta személyének is szól, hiszen a ma­
ga minden oldalról elismert közéleti 
súlyával áll ki az országos gyűjtés 
eredményének tokozására.

De ha ünnepi demonstráció ez fel­
felé, kemény figyelmeztetés is legyen 
teleié. Mert ha nem is tértek volna 
még észre a múló harctéri megpróbál­
tatásokból túl sokat következtetők, 
számol jetink rá, hogy ez a tömeg még 
sokkal súlyosabb körülmények kö­
zön is bátran útjába állana álmaik 
megvalósulásának. Azok pedig, akik 
a törtetés hevében megfeledkeztek 
volna arról a köteles tiszteiéiről és 
megbecsülésről, mellyel magyar érte­
kéink leié tartoznak, holnap szemlél­
tető összehasonlítást . tehetnek nox- 
szemnvi lényük és az igazi hivatottak 
között.

Komoly, tanulságos seregszemle 
lesz a holnapi felvonulás, mert az 
épülő u] Magyarország népközösségi 
szelleme tölti meg az ünnepi termei. 
Egy darabka abból a nagy egészből, 
mely felemelő bbtafás az igazi ma­
gyar megújulás télé. v »)

Kétségtelen, hogy legnagyobb vér- 
veszteségünk a török uralom körüli 
negyedévezredes herce-hurcában volt. 
Ki tudja, merre frissítik, milyen né­
pek vérét az akkor százezerszámra fo­
golyként elhurcolt fiatal magyarok.

De nem úiegvetendő népesedési tra­
gédiát jelentett a világháború sem. A 
magyar veszteség hatszázhatvanegy- 
ezer halott volt. De járványok, a há­
borúban megromlott halálozási viszo­
nyok, kiesett születések megsokszo­
rozzák ezt a számot a valóságban. Az 
a tény pedig, hogy a hatszázliatvan- 
ezer halott csupa életerős férfi volt, 
aíi nemcsak biológiailag, hanem szo­
ciális szempontból is — mint család­
fenntartó — a népesedés erősödésé­
nek legértékesebb anyaga, még nö­
veli ezt a káros hatást. Ha pedig ki­
szórni Műk azt is, hogy a meg nem 
született gyermek ivadékai müven 
s; ámet fennének ki, akkor jutnak 
csak igazán megdöbbentő adatokhoz.

Magát a kivándorlást sem szabad 
lel.pi. sülni, kilencszáztizennyolcezer 
főt kitevő tömegével. Hiába vándo­
rol1 v t sz a kétszáznegy venhétpzer be­
lőle. a veszteség még mindig igen te­
temes hétszázezer tele munkakedvü, 
vállalkoz-cszellemü magyar ember, 
népesedésünk szempontjából ké'ség- 
telenül a legértékesebb réteg A ki 
vándorlás igy méreteiben felér há­
rom legnagyobb népesedési tragé­
diánk bármelyikével, melyben már 
sak 181 000 tizenhatéves élt már az. 

10.(1-es, évfolyamból, ugyanebben az 
évben fsak 178.000 gyermek született 
Riasztóbb bizonyítékot nern is tud­
nánk ieüiozni annak biztos jóslására, 
h-i.-x amikor az orvostudomány mai 
iaataszt’kus hatása a halálozás k ja­
vítására megszűnik egyszerre láthat• • 
vá válik az a kegyetlen fogyás mely 
népünk testét haiapdálja. Szörnyű i»T, 
hogy 1030-ben kevesebb gye mek 
született, mint amennyi a tizénnatndik 
életévét elérte. A hetvenévesek évjá­
ratai duzzadnak, a csecsemőké apad. 
Ha a halálozási javulás természetes 
haldiához érkezik és elkezdődik a 
nemző* tényleges fogyása, már késő 
lesz segíteni. Hatalmas vitalitást!, 
robbanó népi erejű fajták közé ekel­
ten még szorongatóbb helyzetünk, 
még sürgetőbbek Antal Lajos számai­
nak jajkiáltásai: Segítsetek!

|3|
Hol itt a segítség. Hiszen ezek a 

szűntek a turáni végzet huhogását je. 
lentik Antal Lajos szava élesen (sáp 
fel könyve végén: Nem! A aagyar- 
s.'i > biológiai ereje teljében van r, vár 
öngyilkos rétegtől eltekintve -zapora, 
életszerető. Mindezek a fenti jelensé­
gek alkalmazkodóképességének bízó- 
nyitékái. Nemzetünk mai szerkezeté­
be nem férnek tágabb családok: a csa­
lád összehuzódik. A gyermek nem 
előny a létért folytatott küzdelemben 
n.ai kulturális és gazdasági berendez­
kedésünkben: a gyermek nem szüle­
tik meg. Ha eltűnnek azok a gorom­
ba rekesztékek, melyek a születő 
gyermek boldogulása elé állnak már 
a szülők okos képzeletében is, a ma­
gyar felfrissülés újra megindul, minta- 
hogyan. minden eddigi népi vesztesé-
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gét kiheverte újra.
A tudomány hideg számai csődöt 

mondanak itt, ahol az eleven élet for 
ró küzdelméről van szó a halál ellen 
Az élet rugalmas anyag, hihetetlen 
gyarapodásokra képes, de rendkívül 
érzékeny is a sanyarúsággal szemben. 
A magyarság e pillanatban a végzetes 
pusztulás felé rohan. Meg kell fogni 
és megfordítani száguló halálszekerét 
Uj medret kell ásni a magyar töme­
gek életének: virágosabbat, élefe- 
csalogatóbbat. Kertté változtatni a 
földet, ahol milliók élnek, olyan kert­
té, ahol gyermekkacagás kívánkozik. 
Meleg testvéri közösséggé a nemzett 
életet, ahová érdemes születni S a 
gyermekek tudni fogják ezt- jönni 
fognak, mint tavaszi vihar. Gügyögé­
sükben boldog évszázadok mosolyog­
nak felénk. Apró lábaik dübörögve 
menetelnek az uj élet lüktetésében 
vértelen diadalok felé, mely túl meg. 
nyert vagy vesztett csatákon, várja 
a szapora népeket.

Egyedül rajtunk áll, e kritikus idő 
őiállóin, mit talál a második évezred 
forduló a Kárpátok között. A tudós 
kuvikolt pusztuló indián-magyarjait, 
vagy Antal Lajos vérbÖ álmát- h; sz- 
mil1fó magyart!
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Wide kind örnagys

ILYEN A TÉLI HÁBORÚ
Masíéi méteres hóban, 40 fokos hidegben is kell és

lehet harcolni
A Magyar Lapok berlini 

katonai munkatársától.
Keleten már októberben beköszönt 

a könyörtelen hideg, amely a téli hó­
napok alatt eléri a 4—5 fokot. Külö­
nösen akkor válik ez a borzalmas Hi­
deg elviselhetetlenné, ha társul vele 
a puszta szél, amely minden ruhát, 
takarót keresztüljár. Legerősebb a szé­
les. sima mezőkön, mint például Uk­
rajnában és a sztyeppe vidékén. Az 
első hó is leesik már októberben.

A bolsevistáknak nem okoz a tél 
olyan nehézségeket, mint az európai

katonáknak, mert ők hozzászoktak és 
a 30—40 fokos hideg annyi nekik, 
mint nekünk a 10 fok. Hogy ezt a tei 
mészeti előnyt a tengely csapatok le 
csökkentsék, a múlt világháború és a 
múlt téli hadjárat tapasztalatai alap 
ján mindent megtettek.

A hótakaró magassága nem minde­
nütt egyforma: általában délről észak 
felé haladva, mindig magasabb. Mig 
például Ukrajnában a hó vastagsága 
csak félméter, ugyanakkor északon 
egy vagy másfél méter a hótakoró 
normális magassága.

Fontos a fó tánlálknzás

ne* a üt*
a korszerű

üf

A közellátási bizottság tegnapi ü'ésén 
* faeliátás ügyével kapcsolatban Hlatky 
Endre főispán érdekes megállapítást 
tett. Eszerint a faellátás nevét kedve­
zőtlenül befolyásolja, hogy a nagyvára­
di lakások nagyrészében rosszak a kály­
hák s ezért kívánatos volna az összes 
cserépkályhák ..Hartmuth“ vagy. má* 
hasonló rendszerűvé való átrakása. A 
Kereskedelmi és Iparkamara részéről 
Horváth Árpád bejelentette, hogy a ka­
mara hajlandó tan/folyamot rendezni a 
nagyváradi kályhások részére s e tan­
folyam résztvevői aztán a tavasz és a 
n\ár folyamán nagyarányú munkát vé­
gezhetnének a 1 atkásókban. aminek ered- 
menyo kétségkívül nagy famectakaritás 
lonne a jövő idényben.

A tél okozta megerőltetések elvise­
léséhez táperős ételre van szükség. — 
Gyakran van úgy, hogy nem lehet 
mindenhová gulyáságyut vinni és igy 
a katonáknak saját maguknak kell el­
látásáról gondoskodnia Ebben az 
esetben is nagy szolgálatokat tesznek 
a bevált receptek és a tapasztalatok. 
Hogyan teremt, magának a katona él 
jeL szállást, amikor semmiféle teleoü- 
lés nincs a közelben, vagy pedig harc 
idején úgy adódik a helyzet, hogy az 
éjszakát is a csatatéren kell eltöltő- 
nie? Ekkor veszi nagy haszryát annak 
hogy el tudja készíteni magának a 
védöhelyét a hóban. amely sokkal 
jobban véd a szél és hideg ellen, mint 
ahogy az ember azt gondolná.

Harcolni télen is ugv kell mint nyá­

ron de ilyenkor nehezebb, lassuob és 
fái oszlóbb. A tűzfegyverek nagy fel. 
adatokat, kapnak a téli háborúban. 
Ezeknek állandóan lövésrekész álla- 
pótban kell lenni a legnagyobb hideg, 
bzr. is. Nagy ügyességet kivan a 
könnyű fegyvereket tüzelőállásba vin­
ni. Ugyanis ügyelni kell arra, nehogy 
tüzelésnél a fegyver a hóba kerüljön. 
A nehéz fegyverek kezelése is sok és 
nehéz munkát igényel. Állás kiépíté­
sénél lehetetlen robbanó anyag nél­
kül dolgozni, mert másképp nem le­
het a mélyen fagyott földbe leásni. 
Ezért sokszor az állások a hóra vagy 
a hóban épülnek ki, A három méter 
vastag hó már megvéd a gyalogsági 
lövedék és könnyebb szilánkok el­
len

Nagy gondot kel! fordítani az
á&eá’fcósra is

használhatatlanná válnak, sok bajtárs 
elete, esetleg vereség vagy győzelem 
felett dönthetnek.

Mindenre pedig az egység vezető­
jének kell felügyelnie. A vezetőnek 
előrelátónak kell bizonyulnia, mert 
minden menetelés, minden egyes jár­
őrtevékenység vagy harc, de még f,z 
állas kiépítése is sokféle előrelátó in. 
tézkedést követel meg. Korántsem 
eleg az, hogy elrendeli a szükséges 
előkészületeket minden dologra, ha­
nem ellen is őrzi a kiadott utasítást), 
kit és azok végrehajtását. Egy ]árör- 
parar csnoknak mondhatni saját na->a. 
nak kell a járőr tagjait felöltöztetni, 
nehogy a ruházatban, a felszerelésben 
valami hiányozzék, vagy rossz ]e. 
gyen Az ellátásra is neki kell gon­
dolnia. Minden emberének magával 
keli a menetadagját vinnie, még pedig 
elkészítve, mert a 40 fokos hidegben 
nem lehet a kenyeret vágni, vagy a 
kolbászt szeletelni .

Az egység vezetőjének dolga az el­
szállásolásról is gondoskodni. De a 
lovak és motorok elhelyezése is reá 
vár. Az autóknak mindig készen kell 
állni és ezért ügyelni kell arra, ne­
hogy a motorok befagyjanak.

Roppant fontos minden katona szá- 
mára az ellenség harcmodorának is­
merete. Ez az ellenség az emberi élet­
nek számukra szinte érthetetlen sem­
mibevevésével rohan vonalaink ellen, 
éjjel és nappal, napsütésben és növi- 
harban. De a nagy ember és hadi- 
anyag hihetetlen mértékű feláldozásá­
val sem éri el célját; a háború to­
vábbi folytatásához szükséges zidé- 
kfck visszafoglalását.

Nagy gondot kell fordítani íz ál­
cázásra is, mert a sötét szinü egyen, 
ruha ér, fegyver, esetleg a kiásott főid 
most zu ől feltűnik a fehér hótakarón. 
Azért az ügyes álcázás rappont fen- 
fos ( « általa sok felesleges veszteség 
ke: vehető el.

De a frontkatonának nemcsak ma­
gára hanem minden hozzátartozó do­
logra ügyelnie kell és éppen úgy 
kell a hideg ellen védekeznie a rá­
ja bízott állatot, szállító eszközt és 
más dolgot. Mert ezek a harcolók 
segítői, melyek, ha kiesnek, vagy

latét Uétet tizedes agyőit
Irla: Kopp indy Erzsébet

Bontakozó tehetséget muta­
tunk l>e ma olvasóinknak 
Koppandy Erzsébet személyé­
ben. Koppándv Erzsébet a hely­
beli tanitónőképző V. osztályos 
növendéke. Félénken kopogta­
tott a szerkesztőség ajtaján és 
szerényen adta át kéziratát — 
egy kis háboríts novellát. Azon­
ban szerénysége dacára is föl- 
íjillant a szentében valami, 
'mit az istenadta tehetség tu* 
'latalatti önérzetének szoktunk 
nevezni. Felesillant írásában is 
az az erő. amit csak a tehet­
ség, az írói készség magyaráz 
tneg. Azzal a kívánsággal bo­
csátjuk útjára első iramát, hogy 
sok sikere és öröme legyen a 
jövőben. (Szerit.)

A minapi X. zászlóaljunk parancs­
nokságához rövid jelen »és érkezett a 
zászlóalj harctéren küzdő kötelékei.

Lppen bent jártam édesapám irodá­
jában, mikor a hír megérkezett. Nem 
történt semmi, csak egy ember meghalt, 
megfagyott. Hosszan gondolkoztam, kér­
dezősködtem: hogy is történt, hogy is 
lehetett?

A sivitó szól befújt a zöld honvéd- 
köpenyek alá, feldagasztotta és kegyet­
lenül kisodorta azt a csepp meleget is. 
ami a ziháló mellek felen felgyülem­
lett. Hajnal óta ment a század előre a 
iotas szélben. Reggel még pirosán a for­

ró kávétól, a mély álomtól csillogó szem­
mel taposták a keményen ropogó orosz 
invat. It, is, on jg felhangzott valami 
pattogó induló és még a hadnagy úr 
lova is vidámabban lépegetett, elöl. Az- 
tan nrhrz lett „ puska, igazítani kellett 
U1>,a- Mindenképpen kemény volt és 
rulyos. mintha ólomból lett volna. 
Egyik-másik bajtárs két puskát is ci­
pelt, hogy könnyítsen „ gyengébben. De 
menni kellet’ előre! Még estig el keVett
rni n ,7? mon„stat0t „ nnBy pnn ltn

nyárban. Ott kezdődött az erdő, ott

végződött a magyar vonal. Azon túl 
Sstalin-orgonák, szovjet ágyúk torka 
ásított halált.

Már sötétedett. A dühöngő szél ka­
vargó hófelhőket hajtott és el akarta sö­
pörni a kis sereget, mely még mindig 
előre tartott. A lehellet fehér kéregben 
odafagyott arcukra, kezük dermrdten 
fogta a puskaszijat. Pislákoló fény tűnt 
fel a láthatáron, az erdő alján.

— Mindjárt megérkezünk fiúk, kitar­
tás! kiáltott hátra a hadnagy. Hang­
ját csak foszlányokban sodorta hátra a 
fizni.

Végre elérkeztek az első főikig. Az 
einbli csak /lislókoló fény jól épített fe­
dezékből jött. mely hlvogatón csábít­
gatta a dermedt honvédeket. Néhány 
perc. pattogó vezényszavak és megtör­
tént az őrségváltás. Századunk jóked­
vűen helyezkedett cl a formás földalatti. 
ep!tmenyekben, melyeket oly jól reifetí| 
a hó hagy ,-sak közvetlen köretből le- '•[ 
betett észrevenni. A hadnagy úr végig- 
'álla a frdrzéket-rt. Morof.-npva n-’ztc a 
'el at ózó honvédeket, akik feledve az 
"aész nem' fáradságot. még nótára! is 
le-diák Sápadt arra kipirult. mikor 
Untre" tekintett.

Mennyit 'árad*'-!: ma és mégis mi­
lyen jókedvűéit, — gondolta.

— Csak Isten-úldotta nép ez a ma­
gyar!

Gyors szippantásokkal vegigszivta n 
cigarettáját és odahiáltotta a fiúknak:

— Holnap is nap lesz, tegyük le ma­
gunkat, pihenjünk, gyerekek! Meg van 
mindegyiknek a helye? Az éjjel még jön 
egy század, gondoljatok azokra is!

Meg egy jó hasáb a tűzre és nemso­
kára idomba merült, köpenybe burkolt 
alakokat világított meg a tűz. Aludt 
mindenki. esek kint az erdő másik szé­
lén álltak merev figyelésben az őr- 
szobrok. Vigyázni kell, mert gonosz és 
tavasz a muszka.

Már jó darabol megevett az idő az 
éjszakából, amikor újabb század érke­
zett. Idősebb emberek. A szörnyű h 
(légtől elgémberedett, elcsigázva érték 
el az állást. Az alvók felriadtak a zaj­
tól. Helyet' szorítottak társaiknak, új 
adarabokat dobtak a kis fedezőid kály­

hába. A szélső fedezékben a tűz mellett, 
két ember halk beszédbe kezdett fala- 
tezás közben.

— Honnét jöttek, bátya?
— Békésből, — mendtn az öregebb 

harcos.
Az a‘. mi is onnan gyüt ünk. Gyu­

láról.
— No testvér, csak kicsi a világ, —

tol: „Győzelmesen vonulunk e'nri
egyik éjjel Tatár Péter tizedes m, 
fagyott . .

öE- t l U -Lhi ran'i Enga-EMfg lül tv ntjsi-s
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Amir ŐS még szó esett a NAC vacsorán
Február Í4én és 21-én barátságos mérkőzés lesz. — Mit beszélnek a szabály

magyarázó értekezletről ?
Beszámoltunk már róla, hogy mi­

lyen lelkesedéssel sorakozott fe 
Nagyvárad sportközönsége az új NAC 
Otthon avató vacsoráján. Természc- 
tesüfn a sport jegyében folyt le az 
egész lakoma, mert még a táncoló pá­
rok között is leginkább a tavaszi for­
dulóról esett a legtöbb szó. Hiába, 
rohan az idő, s február 28-án már 
rajthoz állnak Bodoláék. hogy a ke­
rek labda elindításával kezdetét ve­
gye egy igen izgalmasnak Ígérkező 
idény.

Ez a gondolat foglalkoztat mar 
minden vérbeli szurkolót és ez a fő- 
téma, ha két futballrajongó össze­
kerül.

Az avató vesorán legtöbb szó esett 
a bajnoki előtt tervezett bemelegítő 
barátságos mérkőzésekről. Éppen 
ezért megkérdeztük Ajtay Gyula mi­
niszteri biztost, hogy milyen terveket 
szőnek 28-a előtt?

A csapat edzése már annyira elő­
rehaladt, hogy időszerű valami komo­
lyabb bemelegítő mérkőzésről gondos 
kodni — felelte a miniszteri biztos 
Tgy két mérkőzést is lekötöttünk 
Február 11-én a békéscsabai Törek­
vést látjuk vendégül, mig 2Gén pe­
dig a Debreceni VSC látogat el hoz­
zánk. Mindkét mérkőzés igen izgal­
masnak Ígérkezik. Az előbbi, mert 
első összecsapás lsz az idén, a másodi­
kon meg sok a törleszteni valónk, 
hisz a múlt évben kétszer kaptunk ki 
a jóké pess égii DVSC-tő! és ezt vala­
hogy reparálni kell.

Á szabálvoft ismeretével 
a játék is szebbé válik
De sok szó esik a szabály magyarázó 

értekezletről is. Általános sikere volt 
Ujváry Ferencnek és Moldoványi La­
josnak a vetített képekkel szemlélte­
tett lesszabály és testtel való játék 
szabálymagyarázóinak.

— Nagyjelentőségű akció ez — 
mondja meggyőződéssel Rónay Fe­
renc edző. — Szükségé van erre a já 
tékosnak és játékvezetőnek egyaránt.

És csakis ezen az alapon lehet elérni, 
hogy a játékvezetők egyformán alkal 
mázzák a szabályokat, melvnek kö­
vetkeztében a játék is szebbé válik 
meg erősebb iramú. folyamatosabb

lesz, mert a szabályok biztosabb tu­
dásával a játékos és a játékvezető is 
kevesebb hibát vét. Csak még gyak 
rabban kellene ezeket az előadásokat 
megtartani.

A közönség sem hákorogna annyit
Megkérdeztük Gazdag Ferenc hely­

beli játékvezetőt is.
— Nagy szükség van erre a tovább­

képzésre, különösen most. az igen iz­
galmasnak ígérkező tavaszi forduló 
előtt, amikor az NB I hatodik helye­
zettje is könnyen bajnok lehet. Ilyen­
kor a legkisebb bírói tévedéssel is 
jóvátehetetlen hibát lehet elkövetni.

Még gyakrabban kellene alkalmazni a 
szabály magyarázó értekezleteket,
hogy tökéletes egységes felfogás ala 
kuljon ki a szabályértelmezés terén 
játékos és játékvezetők között egy­
aránt. Igv a közönség sem lenne ki 
téve a többféle felfogással felesleges 
izgalmaknak, jobban megtanulná a 
tömeg is a szabályt és sokkal simáb­
ban folynának le a mérkőzések.

Nagy hasznunkra voít az oktatás
Tóth Matyi is örömmel vette a 

szabály magyarázó fejtágítást.
— Mint szélső játékos különösen a 

leisszabélyok iránt érdeklődtem — 
mondja Tóth Matyi — és mondhatom 
igen értékes tapasztalatokat szerez­
tem az előadásokon. Nagyon üdvös 
lenne, hogy minden játékvezető Mol­
doványi Lajos magyarázata szerint 
Ítélné meg a leshelyzeteket, akkor ke­
vesebbet állítanának le engem is. 
Nagy hasznunkra volt az oktatás, 
mert igv a válogatott mérkőzéseken 
is jobban beletudunk helyezkedni a

külföldi játékvezetők irányításába. 
Különösen a testtel való játéknál va­
gyunk a külföldtől nagyon elmaradva. 
Reméljük ezen is segiteni fog ez a 
repülő fejtágítás.

Ezekről beszélgettünk a NAC va­
csorán és a mi véleményünk is az. 
hogy a szabálymagyarázó értekezlete­
ket intézményesebbé kellene tenni, a 
szabályok pontosabb tudásával és egy­
ségesebb felfogásával nagyot lendül­
ne előre a magyar labdarugó sport.

(k)

V<*SZ<*k $ Készpénzért, vagy 
cserébe szőlőoltványért ée 
gyümölcsfa °rt

Rioaria Portáik
vagy Beriandieri sima 1. és II. oszt.
vesszőt.
Kiadok 2 Gyökeres szólőolt- 

ványt, eur.ipai sima és gyö­
keres vesszőt, gyökeres Rípá- 
riát és 3—4 eves erős gyü­
mölcsfacsemetéket. 
Árjegyzék in»yen.

SZŰCS szőlőtelep és faiskola

Uihardiészeg

kába nyúló tárgyaláson foglalkoztak a 
szakosztály ügyével. Az ülésen részt- 
nett két újabb régi taggal egészítették 
ki a vezetőséget Bárány Miklós és 
Tárnok László személyében. És amint 
a jelek mutatják a közeljövőben igen 
érdekes meglepetéseket fog hozni a 
régi Töri-vezetők összefogása.

A csapat különben megkezdte tor­
natermi edzéseit és a jövőhéten már 
a mezei edzésre is sor kerül.

Hétfőn este fél 7 órakor játékos ér­
tekezletet tart az egyesület az NMK 
Törekvés helyiségében, amelyen min 
den játékos köteles megjelenni.

Késő éfszakába nyálé értekezlet veit 
csütörtökön este az HMK-Törekvés 

labdarugó szakosztályában
Tárnok László és Bárány Miklós régi tagokkal egészítették ki

a szakosztály vezetőségét
Jelentettük már. hogy az NMK-Tö- 

rekvés labdarugószakosztálya teljes 
erővel belefeküdt az újjászervezésbe. 
Sulyok Miklós elnöklete alatt új szak­

osztály vezetőség állt a labdarugók 
élére.

Az új vezetőség teljes erővel dolgo­
zik és csütörtökön este is késő éjsza-

Vasárnap délelőtt 
mezei edzést tart 

a MÁV csapata
Gyülekező a fűtőház szertára' 

bon fél 10 órakor
A MÁV együttese is befejezte a 

tornatermi edzést és vasárnap dél 
előtt már szabadban végzik a moz­
gást, amely mezei gyaloglásból és fu­
tásból fog állni.

Gyülekező a fűtőház szertárában 
vasárnap délelőtt fél 10 órakor. Min­
den játékosra kötelező a megjelenés

. Kávéházakban és vendéglőkben kérj' 
a MAGYAR LAPOK“-at

törölte száját az öreg.
— Magam is jártam fuvarba mostaná­

ban Gyulán, — fűzte hozzá.
Erre már fölfigyelt egy jóarcú, barna- 

piros fiú is. Éppen a másik oldalára 
akart fordulni, mikor megütötte fülét az 
újonnan jött szava. Félkönyökre tá­
maszkodva ö is beleszólt a két ember 
beszédébe. Az öreg honvéd figyelmesen 
nézegette, aztán rendre válaszolt. Társa 
látva, hogy ezek ketten is megértik egy­
mást, nyugodtan oldalára dőlt és el­
aludt.

Ők ketten beszélgettek. Lassan szó 
esett Dobozról is, Gselce Andris falujá­
ról. Kissé csillogó szemmel kérdezőskö­
dött, mikor járt arra a másik.

— Úgy négy hete, — mondta az öreg 
ló darab szalonnát és kenyeret dugva 
a bajusza alá.

— Elég gyakran járok arra fuvarba,
■—- tette hozzá.

— Akkor ismeri is tán az odavalósia- 
kal? — izgult Andris.

— Hát már a'méket, — hangzott a 
valasz akkurátusán.

Andris szíve megdobbant. Az öreg biz­
tosan ismeri Virág Marisokat. Tán még 
bírt is mondhat a mátkájáról. És keze 
öntudatlanul simított végig mellén, ahol 
a majd háromnegyedévcs rózsaszínű lan. 
azzal /j kedves, nagyfejű írással, lapult.

A nyelvét ugyancsak birizgálta már a 
kérdés, de hát csak nem ronthat ajtóstól 
a házba! Magyar ember ö, tudja, mi az 
illeni. Erősen fékezve hangja remegését, 
kérdezte végig a falut. Végül nagy ne­
hezen kibökte:

— Hát a Virág János szállít-e még 
Gyulaára zöldséget?

— Az ám, annak ugyan jól megy, — 
törölgette a bicskáját a bajuszos magvar. 
— Most biz‘ szépen pénzel! Ha hazake­
rülök, én is nekivágok a zöldségnek! — 
Aztán lassan fészkelődni, vackolódni 
kezdett az éjszakai fekvésre.

— Van annak egy leánya is, — szólt 
fojtottan Andris.

— Igen, n Maris. — szűrte a szót az 
öreg.

— Derék, dolgos leány volt akkorá­
ban, hogy otthon jártam. — urőbálgaltn 
szórabirni az öreget Andris.

— Hát vót, vöt. de most nem na­
gyon bírja a dógot. hogy a gyerekit vár­
ja. Oszt pirul is az apja. hogy a bánva 
így megszégyenítette. Azt mondják, a 
Talár Péteré a gyerek.

— A rongy teremtés! — hördült lel 
a fiú várháborúit szemmel.

— Híz a‘ rongy! Aszondják. a szere 
léje ideki van. — nézegette fürkészve 
a fiút.

— Oszt L-i gondilla vatta, hogy az a

vézna, pipaszár ember... na, de a fe­
hérnép eszét a boldog Isten érti... 
■Aggyon az Isten nyugodalmat mindnyá­
junknak! — fordult el az öreg, látva a 
nagy hallgatást. Csakhamar mély 'elek- 
zése tanúskodott, hogy rá már Isten bé­
kéje s a hazai ég borul.

Andris gyötrődve nézett a tűzbe. Ma­
ris. az a szép, tisztaszemű Maris ... az ö 
Marisa . .. nem, nem az övé .. .

— Hát hites asszonyom nem akartál 
lenni?... csak úgy a hátam rnege.lt, 
bujkálva . .. Maris, hogy tehettél ilyet 
velem? — nyögött fel kínosan a fiú. 
Aztán rettenetes kép villant agyába.

— Hátha megcsalta az a másik... 
hátha hazudott neki és úgy történt .. . 
tán megltényszeritette... — Pusztító 
diih fogta el:

Az a nyiszlelt... az a -<•- hí ., 
az én tiszta virágomat? . ..

Andris nagy óvatosan feszesebbre 
húzta derekán a szíjat, levette puskájá­
ról a szuronyt. Besimította a kabátujjá­
ba. Az éles vas halk szisszenéssel tűnt 
el: Jaj neked Tatár Péter! Aztán meg­
indult kifelé.

Senki sem vette észre. A szél sivított: 
Jaj neked Tatár Péter. Halál! Halál! ■ . . 
A fan" hem "íven a vállára miit ott: Jaj 
neked Tatár Péter, jaj neked! Izzó gon­

dolatok kínozták a fiú lelkét.., Jaj ne­
ked Tatár Péter! — hörögte eltorzul> 
arccal, Jaj neked, nyögte a hó is.

Úgy érezte, megfullad. Feltépte köpe­
nyét és úgy rohant előre. Minden fa kö­
zelebb hozta az erdészéihez. Ott állott 
Tatár Péter, az őrszem.

Az erdő széléhez ért. Már látta Tatár 
Péter mozdulatlan alakját, amint egy 
fának támaszkodott.

Villámló szemmel előhúzta éles vasát 
és óvatosan ment előre . .. Még öt lé 
pcs ... még kettő ... egy .. .

— Jaj neked Talár Péter, — ordítot 
la . .. de kezéből kihullt a fegyver.

Lassú, tört mozdulattal leemelte sap­
káját. összekulcsolta kezét. Ott állt előt­
te fának támaszkodva Tatár Péter tize­
des jéggédermedve. Sisakját vastagon 
fedte n hő. Arcán, bajuszán kemény 
jégréteg, bundája csupa hó... fehér hó 
ember-honvéd, borzalmas halott...

Könny szökött a fiú szemébe. Mély 
sóhajjal elmorzsolt egy Miatyánhot, be- 
gombolta köpenyét, kivette a halott ke­
zéből a fegyvert, lefektptet a havas föld­
re és odaállt mellé. Mert őr nélkül nem 
maradhat a tábor ...

*

Reggel „ztán megindult haza a jelen­
tős: ..Győzelmesen harcolunk. Az egyik 
ejjel Tatár Péter tizedes megfagyott...
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Édes kis Hugóm!
Hosszú hallgatásodét nem tudtam 

wire magyarázni. ' Annál nagyobb 
örömmel bontogattam leveledet, mely, 
mint tudod, mindig napsugarat jelent 
nekem, még a tél közepén is. De most 
kedvetlennek és szomorúnak latiak 
az nősön keresztül. Ez pedig nagy 
hiba, Mártikám!

A/t irod, íarsang vari és Te sem­
mit sem tudsz belőle. Hiába álmod­
tad tneg már az iskolapadban az első 
leheletkönnyü. hófehér báilirunádat, 
a/ idén nincs egyetlen bál sem, hogy 
felvehetned. Lélekben látlak kis Hu­
góm és az én szivem is bcléíájd ;1 cl# 
be a Te nagy szomorúságodba. — 
Segíteni szeretnék rajtad, hogy me­
gint mosolyogni lássam az arcocská­
dat és innét messziről is baltiam a vi­
dám dal olásod.

Sajnos a te nénéd nagyon kicsi ah­
hoz. hogy Neked és a többi sok Halai­
nak mulatságokat, bálokat rendezzen, 
de talán a jókedvedet visszavorársol- 
hatom, ha /gy levélben elbeszélge­
tünk.

Mártikám, láttál már kórházvona- 
tot't Én láttam még az elmúlt világ­
háborúban. Kicsi, elcmisla leány vol­
tam akkoribgn. Falun laktunk, ugv, 
mint Te és az. egész háborúból vaitnl 
keveset láttam. Nem hiányzol! sem­
mink. legfeljebb, hogy a meqszokott 
kakaó helyett árpakávét reggeliztünk, 
nm.it már okkor is ki nem áilhnUom. 
Haltoltam, amikor a délutáni postá­
val tykczö újságot átolvasták anyő- 
mék, hogy itt is, olt is nagy harcok 
iolynak. ilyen szavak röpködtek a 
levegőben: nagy téli otlcnziva Do­
béi dó, Gor ließ, Limanova, meg annyi 
más idegen név. Az éi telmükéi felfog­
ni nem tudtam, de bennem éltek 
lem növekedtek. Háború van. 
tudtam, de hogy ez mit jelent nem 
éxlcttem.

Egvszer aztán Pestié utaztunk 
javammal. A vonatunk hideg volt. 
Emlékszem, takaróba csavarva alud­
tam végig az út legnagyobb részét. 
Sokat l estünk. Mindenki tnrulmellep 
voh. mindenki sietett volna. Végre 
Krlen'oldet elhagytuk, óidéiba rög lünk 
a Dunán és befutott a vonat a jói.s- 
meri üvegtető alá. Szokatlan. szá­
momra teljesen újszerű kép hunit >1 
elém. A szomszéd sínpárra kevéssel 
előttünk futhatott be egy kórház-vo­
nat. lehelébe öltözött, ciUnder-es 
inak tinóm hölgyek, vöröskeres/,tes 
nővérek várták. A szemükben vámko­
zó sver tét, a kezükben virág,- meg sok 
csomag, cigarettával, édességgel.

Mindez olyan kedves, mozgalmas 
volt hogy arra kértem anyámat: néz­
zük meg mi is. Anyám mosolygott, 
szorosabban lógta meg a kezemet és 
beálltunk' a várakozók köze

Hogy azután mi történi inkább a 
Szivemmel, mint n szemeimmel láttam

Keresztén v magyar 

keresztény 

magyarnak vás áto\

mert azokat elöntöttek a könnyek és 
letörölni nem volt időm a sok látni­
valótól Egymás után nyíltak az al­
tok és katonákat segítettek le a lép­
csőkön. Volt. aki a saját lábán szállt 
le volt, akit hordágyon emeltek le, 
mert a lábát otthagyta valahol a Kár­
pátokban. vagy az olasz fronton. Né­
melyiknek a szemén volt fekte kötés 
Azok nem látták többé a napsugarat 
és a kisgyermekük mosolygását. Me­
gint másiknak a karja, keze, a leje 
volt Lepályálva hóíehéi kötéssel. De 
ki tudná elmondani azt a sok vesztő 
ségcl, ami őket érte?

Mégis, akár hiszed Mártikám, akár 
pedig hitetlenül csóválod a fejecské­
det. mindegyik mosolygott. Ha láttad 
volna azt a sok meleg mosolyt! Nem 
is volt szómon! látvány a kórházvo- 
nat. Inkább szép volt és példamutató. 
Egész biztosan emlékszem, hogy ak­
kor tanultam meg azt a szót: hazasze­
retet.

A többi résziét, már elmosódott előt­
tem, de az amit il! Neked leírtam, 
örökké élni tog bcncnni.

Mártikám, kis húgom! Olyan nagy 
dolgok ezek! Ma megint sok katona- 
vonat viszi ki a magyar íiirkat, a ha­

virágozva. boldogan. Odakint aztán 
hős lesz belőlük. Értünk harcolnak, 
érted, értem és mindannyinnkért. 
Mindent áldoznak, fiatal életüket is, 
szó nélkül. Nem lázadoznak. Azután 
hazajönnek, némelyek kórházvonaton, 
csendesen, mosollyal az. ajkukon, sen­
ki nem tudja mit szenvedtek. Ök nem 
mondják, de nekünk mégis gondol­
nunk kell iá. a napnak minden órájá­
ban. Ha dolgozunk, ha szórakoz.unk, 
ha imádkozunk, de akkor is. ha pa­
naszkodni akarunk. Hiszen többet 
nem adhatunk nekik. Az egészsége? 
kariakat, lábukat, a látó szemüket 
hiába kérnék tölünk.

Ne lázadozz hát kis Hugóm' Ne 
panaszold a mai nemzedék nN'éz 
sorsát. Ne fájjon a szived az el nem 
készül' háliruliácrf. az el nem táncolt 
csárdásokért Most a komoly, megfe­
szített munka idejét éljük és n le­
mondásokét. Rázd lel magad a ked­
vetlenségből és a vidám farsangi mu­
latozás helyett lendíts Te is valamit 
a magyar jövőn. Tudod, hogy sziik- 
ség van minden dolgos kézre, a Tlen­
re is. És ha bnhó kis szivednek ne­
héz lesz a lemondás, gondolj a kór­
házvonatokra a mosolyogva szenve­
dő hősökre. Meríts erőt az. ö erejük­
ből és legyél nagyon büszke arra, 
hoctv magyar vagy, mint ők.

Tudom, hogy megértenél és műn 
neheztelsz iám. Írjál minél előbb, hagy 
hohlaaon olvashassa vidámabb leve-

EfiyiiiH so, vitamint!
Szervezetünk ellenálló és 
üde lesz Kitűnő zamatu

hibátlan llI13.lt
P VőO-tÓl P. 2 60-ig
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'•/ál védeni. Vidáman mennek el, fel- ledet, a Te nagyon szerető nénid

Versenytárgyalási hirdet­
mény a ! zegények temeté­

sének megrendezéséről
Nagyvárad ihj. váró* polgármestere 

3330 1943. szám alatt a következő hir­
detményi adta ki:

Nagyvárad fchj. sárosa a szegény le- 
metkezeseklirz szükséges koporsó, ke­
reszt. 1 agy fejfa és a halottak elszállí­
tására. valamint a rendőrség altat bon­
col óéra rendelt hullák elszállítására 
1943. évre nyilvános verseny tárgyal ás* 
hirdet.

Az. érdekelt temetkezési vállalatok 
ajánlataikat szabályszerűen felbélyegez­
ve 1943. február lió 16-ig déli 12 óráig 
bezárólag a Közművelődési és Szociál­
politikai ügyosztályhoz (II. emelet 28 
sz. szobában) adhatják be

A szállításra vonatkozó feltételek 
fenti ügyosztálynál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Nagyvárad. 1943.1 február 5-én.
Dr. Soós István,

polgármester.

Uralkodó, aki már a második 
világháborút is megérte

— Több mint negyven éve uralkodik az olasz király —
A jelenleg háborút viselő nagyhalai

ve* mák közül Olaszország az egyetlen á
Ezt lám melynek élén ugyanaz a-z államfő 

uralkodik mint a múlt világháborúban 
\ nemrégiben 73-ik születésnapját ii 
népin 111. Viktor Emánuel immár több 
mi,nt négy évtizede gyakorolja halai 
mát a legnehezebb és legválságosabb kö­
rülmények között, önuralom és szigorú 
testi fegyelem, valamint a modern ural­
kodó kötelességeinek és feladatainak 
komoly átérzése jellemzik az olasz ki­
rályt. Hogy nem csak ..tiszteletbeli“, 
hanem valóságos király, az löbbs-zör ki- 
mutatkozott a múltban. A eaparettoi 
katasztrófa után. midőn a német-osztrák 
magyar csapatok betörtek az ország 
északnyugati részébe a fejüket vesztett 
tanácsadók közt csak Viktor Emanuel 
erős akarata és jövendőbe vetett remé­
nye tudta a csapatok önbizalmát mee- 
rrősiteni. Ugyanígy a helyzet urának 
bizonyult, midőn 1922-ben nyíltan ál­
lást kellett foglalni a fasizmus ellen, 
'agy mellett. Viktor Emánuel volt az 
első. aki felismerte a fasiszta mozgalom 
rendező erejét a háború utáni zűrzavar­
ban. A legnagyob eréllyel tagadta meg 
aláírását ahhoz. bogy a fasizmussal 
széniben kivételes állapotot hirdessenek 
ki. sőt magához hivatta Mussolinit. A 
két ember az első perctől kezdve meg­
értette egymást együttműködésüket és 
barátságukat azóta sem zavarta inee 
semmi, bármennyire is szeret az ellensé­
ges propaganda . ellentétekről“ cse­
vegni.

Az olasz királynak jelentékeny szere­
pe ' a rí a hadvezetés problémáinak meg­
oldásában. Munkanapja reggel 7 órakor 
kezdődik. A kihallgatásra rendelt sze­
mélyeknek nem egyszer már 7 órakor 
meg kell jelenni a Quirin álban. Akik­

nek alkalmuk volt a királlyal beszélni, 
nem győzik csodálni az összes politikai, 
gazdasági és kulturális kérdést felölelő 
hatalmas tudását. A jelenlegi háború 
munkai erbe miatt alig van ideje saját 
kedvtelésének élni. Viktor Emánuel 
ugyanis szenvedélyes éremgyüjtő, sőt 
korunk egyik elismert szaktekintélye a 
numizmatikában. A világon egyedüálló 
olasz érem gyűjtemény ében 200.000 da­
rab van. Vezetése alatt folyik az olasz 
érmek és pénzek 24 kötetre tervezett 
katalógusának kiadása i-.

Amint a család feje, úgy az olasz ki­
rályi család többi tagja is páratlan em­
beri erényről tesznek tanúságot. Heléna 
olasz, királyné minden tekintetben méltó 
biti esc uráliak. Jótékonysága közismert, 
a gyermekbénulás és az ezzel kapcso­
latos betegségek elleni harcban pedig 
évtizedek óta szinte, már történelmi sze­
repet játszik. A gyermekbénulás leküz­
désére általa alapított kórházak, tudo­
mányos intézetek és laboratóriumok az 
egész világon mintaképül szolgálnak.

Az 1904-ben született Umberto trón­
örökös. piemonli herceg gyermekkora 
óta közvetlen kapcsolatban áll a nép 
széles rétegeivel. Mint fiatal fiú egy 
nyilvános gimnáziumba járt. a római 
Mamiaui-intézetbc. Ugyanekkor a Co-1- 
legio Militarc-lian részesült katonai ne­
velésben. Ezután a bolognai egyetemen 
tanult. Egyébként egész nevelését Bo- 
naldi tengernagy irányította. Szülei kí­
vánsága szerint nagy súlyt fektettek ne­
velésénél a nyelvek tanulására. úgy­
hogy a trónörökös ma olaszon kívül fo­
lyékonyan beszél franciául, németül és 
angolul, ezenkívül meglehetős jól szer­
bül spanyolul és oroszul. Nagv művé­
szetpártoló és magának is elsőrangú 
gyűjteménye vau modern festők művei­

ből. A sport minden ágát űzi. bár szen­
vedélye a sielés.. Jelenleg a délolaszor­
szági és szicíliai hadseregek parancsno­
ka, ezeknek feladata az. olasz partok vé­
delme. A háború óta egyre jobban rá­
nehezedő kötelességek és gondok észre­
vehető változást idéztek elő egész lé­
nyében. Ma már nem az egykori vidám 
és gondtalan ..principino“. hanem ko­
moly és fegyelnrezctt parancsnok.

A trónörökös vette feleségül Mária 
Jósé belga hercegnőt. aki nagyon ha­
mar beilleszkedett új hazája viszonyai­
ba. A háború kitörése óta szakadatlanul 
a sebesültek és betegek ápolásának szen­
teli magát, 4 fiatal párnak bárom bájos 
gyermeke van.

Az olasz királyi párnak az e.gy fiún 
kívül még négy lánya van. Jolanda fér­
je Calvi di Hergel a gróf. Ma fa Idát hiilöp 
b essen i herceg vette feleségül. A har­
madik leány Giovanna hercegnő, 19.10 
óta III. Boris bolgár király hitvese. A 
legkisebb Mária hercegnő, aki szülei­
vel hozzánk is ellátogatott. 1939 január­
ban ment férjhez Lajos hourbon-pármai 
lerceghez. (TFK.) f)

Szolgálatos gyógyszertárak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóczi-» 
27 (Irgalmasrend) 15-25,

HUNGÁRIA gyógyszertár. Mussolini­
iét 8. (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele­
ki Pál-u. 44. (Révész J.)
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Mi m WJT I PALESZTINA AZ IPAROSODÁS
JSl^L -J . 1 HAN. Palesztináról azt tartja a koz-

1 vélemény, hogy a cionista kisgazdák or- 
I valójában pedig egyre jobb au

ipari állammá fejlődik ai arab térségSzerkeoztőcég éa kiadóhivatal-
NAGYVÁRAD,

■Íltísyi i)tZS0-tlTC4 5 SUK. 
Telefon: 12-87.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 38 40 
félévre 10.20, egy hóra 3.20 pengő 

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
száma.: 72.301.

Kéziratokat nem adunk Tf«6?a

A városi főispán és a polgórnjaztFr 
Rndepestro utaznak. Nagyvárad. Sajót 
ind. Soós István polgármester e« 
Hlatky Endre főispán Budapestre utaz­
nak s ej alkalommal nagyjelentőségű 
közellátásügyj és közigazgatási kérdő- 
eeke.t intéznek el az 'illetékes minisz­
tériumokban. Fővárosi tartózkodásuk 
több napig fog tartani.

MÁR AMERIKÁBAN SINCS TEJ­
SZÍNHAB Stockholmi jelentés szerint 
a Times egyik legutóbbi számában a 
következő hírt lehetett olvasni: ..Az 
Egyesült Államok polgárai nem kapnak 
többé. tejszínhabbal díszített. tortát. 
Hogy a vaj, sajt és tejpor készítésére 
szükséges évi 1.136 millió liter tejet 
megtakaríthassuk, a kormány azonnali 
hatállyal betiltotta a tejszínhab eladá­
sát.“

NSE-toa
vasárnap délután 
az Újságíró Otthonban

központjában. A .Tpwí í-h Agency ko/lé' 
t** **mnt 1930'ban a zamJo ipari iné- 
mek 6700 munkással dolgoztak. akik­
nek alig cgv tizedét foglalkoztatták 
több mint 100 munkással dolgozó üze­
mekben. 1937-ben már 20.fiOO.ra emel­
kedett a munkások száma, ezeknek egy. 
ötödé dolgozott nagyüzemben. Jelenleg 
pedig az a helyzet, hogy esak a mintegv 
>0 nagyüzem 13.000 munkást foglalkoz­
tat. Az ipar fellendülése, elsősorban az 
angol es amerikai katonaság rnegreude- 
léseinek köszönhető. (TFK.j^

Fcbiyar 17-én lost e MANBi nagy­
váradi valuta* csoportjának műsoros 
délutánja. Nagy váj ad. Faját, tud. Teg­
napi számunkban hirt adtunk arról, 
hogy a MANFz nagyváradi vae.ittoo 
csoporttá műsoron farsangi délutánt 
vett cl ez a MÁV alműhely nagytermé­
ben- A mű sons délutá-n februá.r 14-én, 
vasárnap délután lesz s érthetően nagy 
érdeklődés előzi meg.

HÖLGYEK FIGYELMÉBE! Szíve* 
tudomásukra hozom, hogy a Hid“akuthy 
fodrászatban mint üzletvezető dolgo­
zom Szilágyi Dezső utca 3. Kérem a t. 
hölgyközönség további szives pártfogá­
sát. Teljes tisztelettel: Szilösvi András. 
,,Bandi-“

bútort meze i-néi ss
Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.) Háló, kombinált és előszobák 
dióutánzattal is. Előnyös vétel.
MBHWWBWHBWIIgaMHMBMMMMmim.......... ..............

Konyha újdonságok

FELHÍVJUK az Ipartestület Faipari 
szakosztálya tagajit, hogy 1943. február 
7-én vasárnap délelőtt 11 órakor az 
Ipartestület dísztermében tartandó be­
számoló és tisztújító közgyűlésen, a 
napirend fontosságára való tekintette), 
pontosan megjelenni szíveskedjenek, 
Veretöség.

MILYEN VOLT A IEBMÉS FINN- 
1 tRSZÁGBAN? Helsinkiből jelentik. A 
finn külkereskedelmi szövetség jelenté­
se ,-zermt Finnország 1942. évi sahena- 
termése kerek 423,000 tonna. Ez meg­
felel az előző évi termésnek és a szük­
séglet 64 százalékát fedezi. Bursonyá- 
ho| 9,1.000 tonna termett, vagyis 178 
”zer tonnával több, mint 1941-ben.

Gépjármű veieSiltei pzo
(autó és motorkerékoár)

kezdődik hétfőn, február 8-án este 
7 erűkor. Beiratkozni lehet n~, is­
kola irodájában d. e. 40—1-ig, este 
3— fél, 8-ig Ritoók Zsiguliim! utca 
15. szám. Telefon 32-09, (Andriska 

garage)

ITöztulajdonníoknak, házgondnokok- 
óik bérlőknek, ügyvédeknek nélkülöz- 
bete (lenek a lakásszabály rendelet is­
mertetése, irat-, periratmintái. Besze­
rezhető í P-ért dr Lengyel Zsigmsndn.il 
Kossuth-utna 13. Vidékre utánvétteL

Honvédcsaládokért. A Turul szövődé 
kis lő tsz ám 11 munkássága a Főméltö- 
ságu Asszony akciójára 15.10 pengőt, 
gyűjtött, és fizetett, b® Dr Körépeissy 
f,ászló főorvos dr Medvigy Ferencié 
temetése alkalmával a honvédcsalá- 
doknak 20 pengőt. adott. A 180000 
csekkszámlán befizettük.

Üzérkednek az üveggel Az üveg fa­
ipartes-tület tudomására jutott., hogy 
egyes iparosok a vásárolt üvegeket 
nem dolgozzák fel, hanem a,z á.rut. drá­
gábban továbbadják. Az ipartest,ülőt 
most, nyomatékos felhívást intézett 
tagjaihoz az ilyen üzérkedés meggát- 
láea végett. Kijelentette az ipa-rtestü­
let elnöksége, hogy a. legszigorúbban 
eljár azok ellen az iparosok ellen, akik 
a részükre kiutalt üveget árdrágítás­
ra, láncolásra használják és lépéseket 
tesz az illetők ipar jogos! t ványána k 
elvonása iránt Egyben felhívta, az 
ipartestület, mindazokat, akik hasonló 
estekről tudomást szereznek, jelentsék 
be a visszaéléseket. (Magv, Tud.)

Németországban bezárják 
a fényűzés! igényeket szolgáló 

kereskedelmi üzemeket
Nfíics többé tartós hailmllám. Megszűnnek a mutatók, 

kávéházak és drága éttermek

Ismeri
a klasszikus szobrászat reme­
keit ? Olyan gyönyörűi forrná- 
sitó melltartókat készít

Xováts Sáodoraé
füzőspeciálisia.
Szt. Gellért-u. 10. NÜgesz-telep. 

Repüiő-hidon át.

759 év-as a száritól* hal Norvégiában,
t norvég halk»reskedclem tulajdonkép- 
Pen csak a 17. század második felében 
kezdett f»lvirágozni, midőn a.z addig 
ietontős. erdőgazdálkodás majdnem tol- 
ieeeirt megszűnt. Ekkor indult meg a 
szárított, hal készítése és szállítása. A 
holland .lappé Ippes 1691-ben szerzett, 
jogot V. Krisztián királytól, hogy ,.ke- 
resketjeimet, űzzön a különleges módon 
Ns.-izoft é= elkészített, hallal ‘ Az első 
?állítmányt 1 Gí>f1 november 29-én indí­

tották útba Lillefose-n-bői Amszterdam- 
b* A szári főtt hal készítésére a 18. száz 
m ] óta elsősorban tőkehalat ba.szná.l- 
G'< fel. Hamarosan egyre több város 
kapcsolódott b«!e a jól jövedelmező 
haJkereskedelom.be és a. lakosság még 
napjainkban is — főképpen halászattal 
foglalkozik. Iga.z, hogy a háborús vi­
szonyok annyiban változtattak a he Iv­
atott, hogy 3. szárított, hal ma már a 
norvég belföldi piacnak is alig e legen- 
h>, inert nagyszerű pótlást jelent az 
"-tagolt élelmiszuick mellett. (TEK)

Berhn, (MTI) A kereskedelmi ille­
mekre vonatkozó rendelet elsősorban 
a kiskereskedelmet érinti- A habom 
kezdete óta RO.OOfi kiskereskedelmi 
üzemet zártak be ét mez 600 000 mű­
ködik Elsősorban azokftf szüntetik 
mec. am elvek fény űzési igényeket 
elégítenek ki. Igv például az éksze­
része, kozmetikai rádiókészülékkel és 
hasonló cikkekkel foglalkozó üzeme­
ket. Az é]plmiSzerkercskedések és a 
szénkereskedések nem esnek a meg­
szüntető rendelkezések alá. Az inari

amelyek elsőrendű közszükségleti igé­
nyeket elégítenek ki. Megszüntetik 
azonban az aranyműves üzemeket- 
egyes üzemeket, mint például a férfi 
és női fodrászatot egyszerűsítik. Tar­
tós hullámok többé nem készülnek. 
A vendéglátó ipar körében megszün­
tetik azokat, amelvek fényűzést szol­
gálnak. tehát a mMatokat, a kávéhá­
zakat- a bárokat és a drága étterme­
ket. Bérlinlien körülbelül 3 vendég­
látó üzemek 80 százalékát szüntetik 
meg. Külön intézkedés rendelkezik a

üzemek közül is meghagyják azokat, bankokról és a biztosító vállalatokról

Koszorumegváltás. Dr Medvigy Fe 
renoné temetése alkalmával Waezner 
Nándor fogász 20. özv. Harmthy Ká- 
rolyné 15, Szesz ich Elek és neje 15. dr 
Andriska József és neje 20. dr Ross- 
kopf Béla 20. Fiber Lipőf 25 pengői 
fizetett be szerkesztőségünkhöz koszo­
rúm egvált ás címén a városi szegények­
nek.

KI KELL FÜGGESZTENI A TELE- 
PEKEN AZ U.I TARIFAÁRAKAT A 
város Közigazgatási Ügyosztálya a kö­
vetkező hirdetményt adta ki: Felhívom 
Nagyvárad thj. varos kijelölt tűzifa- 
kereskedőit, hogy az új tűzifa árjegy­
zéket három napon belül telephelyükön 
jól látható helyen függesszék ki. Az ár­
jegyzék kizárólag a Baross Szövetségben 
kapható. A rendelet megszegőivel szem­
ben a törvény szigorával fogok eljárni. 
Nagyvárad. 19-13, február hó 6. Dr. 
Varga László s. k. tanácsnok.

INDIÁBAN TS ÉREZHETŐ A VAS­
ÚTI KOCSIK HIÁNYA. Amióta az in­
diai államvasutak nem tudnak újabb 
kocsikat hozatni Angliából, a gazdasági 
élet minden ágában érezhető a koréi- 
hiány. Delhiből érkező jelentés szerint 
többek közt az. indiai szénbányák ter­
melése is azért, csökkent több mint 13 
százalékkal az utóbbi hónapokban, mert 
nem tudják elszállítani a kitermelt sze­
net. (TFK.)

JA Műtét volt Bulgáriában, Szófiá­
ból jelentik, hogy a garda# szőlőter­
mésnek megfelelően Bulgáriád. 1942. évi 
220 millió liter bortermelése elérte az 
1930-es évi csúcseredményt. A szuhin- 
doli borvidék (Északbulgária) egymaga
közel 10 millió liter bort szüretelt. 
(TFK)

Díszelőadás n Apollo 
filmszínházban homrádemk 
hmátartozémak felsegité- 

sére
Az Apollo Filmszínház hétfőn este' 

órakor díszelőadás, keretében dr Patzko 
Elemér on>z. képviselő bevezetője után 
vetíti Móricz Zsigmónd regényének 
fllmváltozatií 3

SZÉF CSILLAG
c. filmet. A film főszerepeit, lPé#e< Ao- 
tel é>s Fény*» Aliz játsszák 

Felulfizet.ése.ket, a nemes célra elfo­
gad és külön nyugtáz a rendezőbizott- 
eág.

Nem nsak szórakozik, hanem haza­
fias kötelességét is teljesíti, aki részi 
vesz a díszelőadáson.

ESE-t®0
vasárnap délután
az üiságiró Otthonban

WWWPjWHIWWf. „S. UBBBMBSff*:
Február 10-én iktatják be Székesfe­

hérvár uj főispánját Nagyvárad. Sa­
ját tud. Február 10-én lesz a lemondott 
Cgitáry Emil székesfehérvári főispán, 
helyébe kinevezett Ja.11kov.ics Miklós, 
ünnepélyes beiktatása. Erre aa ünnep- 
segre meghívták a. testvérváros Nagy­
váradot is- A főispán és a polgáraiét - ■ 
tér táviratilag közölték Székesfehér-.. ,, 
várral, hogy elfoglaltságuk miatt, nem - 
tudnak megjelenni, de - az uj fóispaw 
munkásságára totón áldását kérik

MEGKEZDŐDTEK A KOLOZSVÁRI 
GAZDANAPOK. Kolozsvárról jelentik: 
Ismeretes, hogy az EMGE február hó 
6—8. napjain Kolozsváron gazdanapo­
kat rendez. A gazdanapok kiemelkedő 
pontja a szombaton délelőtt 11 órakor 
ünnepélyes keretek között a vármegye­
ház üvegtermében megnyílt kukorica- 
vetőn ag kiállítás, amelyen országrészünk 
összes, 3 kukorica termesztésével kap­
csolatos tudományos intézményei vesz­
nek részt. A kiállításra beküldött ösz- 
szes vetőmagminták csiraképessegét s 
a Vetőm a gvizsgáló Intézet a földműve­
lésügyi minisztérium engedélye alapján 
díjtalanul megvizsgálta. A vizsgálati 
eredmények igen megnyugtatóak. A ki­
állítók jutalmazására a Földművelésügyi 
Minisztérium Erdélyi Kirendeltsége, az 
Országos Mezőgazdasági Kamara is ér­
tékes jutalomdíjakat, kukoricamüvelő 
gépeket és eszközöket adományozott. 
Február hó 6-án d. u- 4 orakor at Er­
délyi Magyar Gazdasági Egyesület, igaz- 
gatóválasziroánya tartotta meg erén i 
első gyűlését. A kiállítással kapósok)*- . 
ban 7-én. vasárnap d e. fél 11 órától 
kezdodőleg a kukoricatermesztéssel kap­
csolatos szakelőadások.lesznek az EMGFl 
Majális ut 24. sz. alatti gyüléstermé- 
ben. Délelőtt 12 órakor az EMGE Gyü- 
m öles esze ti Szakosztálya ülésezik, d u,
5 órakor pedig az Erdélyrésii Méhész 
Egyesület, tartja meg a rendes évi köz­
gyűlését. Ezt követőleg filmbemutató­
val kapcsolatos méhészeti szakelőadás 
lesz, ugyancsak a Majális utca 24. sz. 
alatt. A kolozsvári gazdanapok iránt 
Erdelyez-erte élénk érdeklődés nyilvánul 
meg a gazdaközönseg körében

unKPü
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Válasz egy színházi bérlőnek —
Az egyik nagyváradi lap múlt heti 

mámában „Egy bérlő“ aláírással cikk 
jelent meg. amely a yzinház vezetőségi- 
sok mindenért hibáztatja. Az említet 
lap szerkesztőségében nem tudták meg 
mondani a cikkíró személyét, igy e 
úton szeretném bizonyos dolgokról fel 
I Hágosítani.

Tény, hogy a színház heti műsora át 
tagban öt zenés és két prózai esti elő 
adást, mutat. Higyje cl nekem, hogy nem 
az operettek iránt érzett ragaszkodásom 
ennek az oka, hanem egyszerűen az, 
hogy míg az operettekre van közönség, 
addig a prózára alig akad. „A Bolond 
Ásvaync“' egyetlen prózai sikerünk ed­
dig az idén, melyet ki is használtunk 
olyannyira, hogy ma adjuk huszadszor. 
Sakkal szívesebben játszanék öt estén 
át prózát hetenként már csak azért is, 
mivel azok kiállítása, jogdija lényege 
sen olcsóbb. Ehhez azonban darabok 
kellenének, mert a közepes pesti sike­
rek nálunk egyáltalán nem hoznak kö­
zönséget. 900 pengős napi kiadást pe­
dig nem. lehet 150 pengős prózai bevé­
telekből fedezni. Ennek dacéira bizo­
nyárra láthatta eddig bérletben az „El- 
lakot“, ..Gazdátlan asszonyt“, ..Bolond 
Asvaynét“, ,,Heidclbergi diákéletet“,
„Idegen asszonyt“ és Bulla El mával az 
..Esküvőt“. Hogy ez utóbbira mérsékel­
ten fel mertem emelni a helyárakat, 
bocsáttasson meg nekem és a nagy ven­
dégnek. aki szintén nem ingyen jött le 
játszani. Hogy a „Törtetőkre“ nem volt 
közönség, erről aztán igazán nem én te­
hetek. Pontosan úgy cs annyira volt 
hirdetve, mint bármely más előadás. 
Hogy a helyárak magasak voltak, erről 
sem én tehetek, mivel a Kolozsvári Nem­
zeti Szinház állapította meg helyárait! 
Elnézést kérek azért is. mivel a cikké­
ben kifogásolt „Nótás kapitány“ kisebb 
reklám mellett 3 telt házat vonzott. Na­
gyon kérem, adjon tanácsot, hogy az 
ilyen ,,ócskaságok“ helyett, amelyeket 
„fogvicsorgalva“ vagy „csikorgatva“ né­
zett végig, milyen újdonságokkal szol­
gáljak? Ugyanis a „Vén diófán“ kívül 
egyetlen egy operettet sem kaptam ez- 
idáig Pestről. Magam pedig, sajnos' nem 
vagyok darabíró! Tudnék egy tucat sü­
letlenséggel szolgálni. Ezek halom- 
számra fekiisznrk íróasztalom fiókjában, 
de akkor viszont nem csak Ön, hanem 
az összes bérlőim lel lennének háborod­
va. Bele kell törődnünk. hogy egyel őre 
nincs utánpótlás darabokban!

Hogy pedig prózai színészeim egy- 
szer-cgysxer zenés darabban is fellép­
nek, azt tanácsolom. nézzen körül a bu­

dapesti. színpadukon egyszer. Olt is Si 
mór Erzsit, Csortos Gyulát, Percnyi 
Lászlót és még egy tucat neves prózai 
színészt fog találni zenés darabban. Nem 
beszélve más vidéki színházakról, bele­
értve a kolozsvárit, szegedit, debrecenit, 
miskolcit és pécsit is. Miskolcon például 
Komlós duci játssza a bolond Asvaynét, 
Debrecenben 1 loóry Lucy sok operett­
ben is játszik. Kolozsváron Tompa Pufi, 
Buinai EUi. Deésy Jenő stb.. felváltva 
játszanak operettben és prózában. Tu­
dom, hozzászokott, a megszállás alatt, 
hogy külön operett és külön teljes pró­
zai társulat járt ide. Ez nem nagyvona­
lúságból, hanem egyszerűen üzletszerű­
ségből történt így. Ugyanis így két vá­
rosban volt aznap bevétel. Nekem pe­
dig egv bevételből kell eltartanom ha­
vi 27.000 pengős rezsi mellett egy 80 
tagú társulatot. Azért se tessék „fo­

gat csikorgatni“, hogy az idén ezzel az 
„egyszerű operett-társulattal“ jól megy 
a szinház. Ez semmit sem jelent! Tavaly 
például augusztus 20-tól szeptember vé­
géig kerek 25.000 pengőt fizettem ró a 
külső körülmények folytán keletkezel t 
rossz szinházmenete.lre. A Hitelbank it­
teni fiókja igazolhat ja fenti állításomat.
1 nagyváradi szezon ilyen menet mellett 

megengedne még néhány tag szerződte­

tését, csak az a baj, hogy a szerződést 
nemcsak a nagyváradi szezonra, de 12 
hónapra kell kötnöm. Gyula és Hód­
mezővásárhely pedig nem bírja el még 
ilyen társulat kiadásait sem! Ne tessék 
tehát tőlem — aki a fenti nagy váro­
sul; közül a legkisebb szubvenciót és 
mégis a legtöbb támadást élvezem — 
annyivei többet várni, mint omens • 
nyit rnás nyújt és tessék meg­
nyugodni abban. hogy a Ipgszin 
• cnalasahli színházi műsor Nagy var ado’i 
van az országban. Irodámban -íz összes 
vidéki szinlnpok megvannak. sziveSked- 
jék fel fáradni és megnézni azokat. Kü­
lönben is vissza szeretném fizetni Ön­
nel; eddig befizetőtt bérletárait az idei 
idényből, mert nem kívánhatom, hogy 
..limonádé“ előad ártű mat „fatestkor gat- 

a“ nézze tovább, i tavalyi bérlet óról 
engedte, hogy megtartsam (mint írja 2 
eves bérlőm ). mert el f ar valószínűleg 
meg volt elégedve előadásaimmal, ha 
most is kiváltotta a bérletét.

Még valemire meg kell kérnem Önt. 
Ha előfizetőié. vagy csak olvasója is 
kedvenc lapjának, szíveskedjék ott köz­
bejárni. hoi’v hirdetéseink kiemelkedő 
egy-két sorát hozzák olyan nagv betűvel 
kiemelve, mint n többi helybeli lapok. 
Ha így lett volna, még rövidlátás esetén 
sem kerülhette volna el figyelmét a 
Törtetői•“ lelkiismeretes, becsületes be­

hívd elése.
.Sriíves ’t-„-A,. At mielőbb elvárja:

Putnik Bálint, 
színigazgató.

A színházi iroda Löz’eménvei:
Ma estes Bolond Ásvayné, 

Na$*y isi vén felléptével
Szombaton délután filléres hely­

árakkal a legmulatságosabb operett- 
újdonság a „Csak egy asszony van a 
világon“ kerül szilire.

Szombaton este Nagy István, a bu­
ti pesti Nemzeti Színház művésze, a 

magyar filmek kedvencének vendég- 
felléptével a ..Bolond Asvayné“ kerül 
szilire rendes belyárakkal. Szelvények 
nem érvényesek.

Vasárnap délután negyed 4 órai 
<ezdettel Farkas Imre ..Debrecenbe 
íéne menni“ cimíi mulatságos, vidám 
operettje kerül színre Főszerepben. 
Márffy Vera. Keleti Aranka, Fajk 
Rózsi. Szabó Ernő, Ben kő Béla, Pá­
lt ózd y Ferenr és Barsy Béla.

Vasárnap este Jurik Julcsi fellépt ;- 
' e! „Nótás kapitány“ van a szinház 
műsorán.

Hétfőn este Verdi: „Rigolettó“ e. 
operáját ismétli meg a múltkori ic í -

Mű vészest hétfőn 
a Református KnHarháxban

Budapestről jelentik: Budapest szé­
kesfőváros Népművelése héttőn esie 
7 órai kezdettel a Református Kultúr­
palotában, lapunkban már közölt or- 
szágoshirü iró, zeneművészek, opera­
énekesek és előadóművésznő vendég­
szereplésével müvészestet ad. A mn- 
s 'ron szerepelnek Ady, Babits, WvJA- 
nvi, Illyés, Erdélyi, Tompa f ászló és 
Kosztolányi költeményei, — Paganini,

Sarasate, Chaminade, Kodály, Bartók, 
Liszt és Zsolt, zenemüvei, — Puremt, 
Pold;ni, Erkel, Lavotta, Lehár, Nose- 
da Cslky és Hubay énekmüvei. Úgy 
a műsor nívója, mint a szereplők mű­
vészi készsége, városunk igényes kö­
zönségének tartalmas és élvezetes 
műsori nyújt. Az estre jegyek elővé­
telben a Népművelési Hivatalban 
(Szi'ágyi Dezső-utca 12. Telefon 24-88) 
és az Őrszem könyvkereskedésben 
(Szilágyi Dezső-utca J. sz. Telefon 

10-77) válthatók 3.50, 2.50, 2 és 4 P-s 
árban.

váló együttes dr Palló Imre. a m. kir- 
Opera őrököí tagja, Raffay Erzsi, a 
in. kir. Opera tagja, dr Dalnokv Vik­
tor, Liontas Konstantin és Szőts D. 
Péter operaénekesek veudégfellépté- 
vel. Felemeli helyárak.

Kedden este mutatja be a színtársu­
lat premier "bérlet keretében a Csitt- 
kodiert“ ej mii operett-újdonságot. A 
darab egy defektiv-tör tenet izgalm as- 
ságában áll. amely azonban mindvé­
gig állandó derültségben és kacagás­
ban tartja a nézőteret. Gyönyörű ki­
állítás. Főszerepben: Márffy Vera fa 
szinlaptól eltérően, amely Kemény 
Gizit hirdeti). Telek Ica. Fajk Rózsi, 
Szabó Ernő. Bakay Lajos és Mikes 
Béla. Rendező Danis« Győző. Kedden 
premier bérlet, szerdán A-bérlet. csü­
törtökön este, pénteken és vasárnap 
este bérletsziinet.

Csütörtök délután egységes fillé­
res helyárakkal „Nemes Rózsa“, a 
nagysikerű énekes vígjáték kerül szín­
re Márffy Verával a címszerepben. 
Minden földszinti jegy 90 fillér, er­
kély jegyek egységesen 60 fillér, pá­
holy 4 pengő.

A sva v ne.
HETI MŰSOR

Szombaton este: Bolond 
(Nagy Istvánná! )

Vasárnap délután: Debrecenbe 
ne menni.

Vasárnap este: Nótás kapitánv. 
Hétfőn este: Rigolettó.
Keddtől: Csipkeálarc.

ké-

Felhivás a bérlőközönséghez. \ szín­
ház igazgatósága kéri az i t. bérlőit, 
hogy február búra esedékes bérié*ükét 
szíveskedjenek a színházi pénztárba [ 
befizetni. i

Az Ipartestület 
közleménye

Az Ipartestület Mezcy Mihály.utca 
4. szám alatt 7-én délután 6 órai kéz 
dettel a „Tokaj aszu“ énekes játék 
előadására lázas tevékenységgel ké­
szül úgy a MÁV műkedvelő gárdája, 
mint a rendezőség, az Ipartcstiilet vi- 
galmi bizottsága Hisszük, Hogy az 
előadás jövedelme is méltóan fon- so. 
rakozni abba a sorozatban, mely a Fő- 
méltóságú Asszony akciójára már ed- 
dig befolyt. 4 vigalmi bizottság min. 
dent elkövet, hogy az a délután jfi 
méltó legyen az. előbbiekhez és szere­
tettel várja a közönséget. Elnökség,

A UatméHikutS emiet
Hűvös hideg szél süvölt át. az Ezred- 

évi Emléktér alvó fáinak száraz ágai kö­
zött.

A téf sokszor felöltözteti őket hófe­
hér ruhába és olyankor olyan az egész 
fasor, mintha fehér selyem pihék takar­
nák. különben sötét fekete testüket.

Madár nem énekel ilyenkor az ágon, 
t sah a Sebeskörös zajlása és a futó szél 
zavarják némileg a nagy csendet.

Azért mégis, ha arra jársz kedves ol­
vasóm, már messziről kellemes hangok 
ütik meg füleidet. Ezek a hangok vala­
hogy melegebbé, barátságosabbá teszik 
a tél hideg, zord hangulatát, mert a ze­
ne titokzatos varázsa felemel, magával 
ragad és a szívbe markol.

Ki. ne ismerné azt a vak harmonikus 
embert, aki az Ezredévi Emléktér híd­
jának korlát jóhoz dűlve nap mini nar, 
megállítja az arra járó-kelőket egyszerű 
hangszerével.

Ő nem látja a természet csodás vilá­
gát. Nála mindig éj van, csak a zene 
ad fényt képzeletvilágának, amelynek 
titokzatosságában oly szívhezszólónn 
kezeli hangszerét.

Évtizedek óta járok már ezen az 
úton és mindig nagy szánalommal né­
zem ezt az embert. Játékában nem győ­
zök eleget gyönyörködni. Nem művész. 
A természet muzsikusa ö, aki soha nem 
tanult senkitől és mégis olyan szépen 
játsza szebbnél-szebb dalait.

Éppen azért érdekel, mert én is mu­
zsikus vagyok és izgat természetes, vad- 
művészete. Szóbaálltam vele és amíg je- 
gypz.gettem feleleteit, sokan megálltak 
mellettünk és sokan adtak néhány fil­
lért neki.

Elmondta, hogy Morvay Fercncnelt 
hívják és hogy már másféléves korában 
vesztette el a két szeme világát az édes- 
eny jónak gondatlansága következtében. 
Most 57 éves és már harminc éve har­
monikái. A jelenlegi harmonikáját tt 
megszállás idején vette 3(100 leiért ét 
már 17 éve játszik rajta. Meglepődtem 
ezen és mondtam neki: ízt hittem, hogy 
ajándékba l;apta. Szolid mosoly szállott 
az arcára és így felelt: Dehogy kaptam, 
kérem, nincsenek ma jószívű emberek.

Istenem! Mennyi pénzt lehet keresni 
egy ilyen kis hangszerrel. A »tan elgon­
dolkoztam azon, hogy mi, akiket jó 
szemmel áldott meg az Isten, el sem 
tudjuk képzelni egy ilyen vak ember 
életét és lelkivilágát. Sokáig hallgattam 
még szén játékát, aztán megdicsértem 
es tovább mentem, hívott a kötelesség.

A téli szél át süvölt az alvó fák 
ágain. A vak harmánikás játéka mész- 
szirr elkísért, míg végre minden hang az 
útra zajéinak forgatagába és a távolság 
ködébe vész ...

T.elitemből azonban visszhangként 
srál! el egy-pgy sóhaj: Szegény vén mit- 
-sikus. szegény öreg vak harmonikas 
ember .,.

Szilágyi Béla.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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Sebesülteket vár Nagyvárad
A napokban futótűzként terjedt el 

a .hír, hogy Nagyvárad sebesülteket 
kap. A Szent László gimnáziumot már 
kiürítették, a diákokat elvitték, a lan. 
termekből kórtermeket alakítanak, — 
s ahol eddig a ^fcdám, kicsi és nagy 
diákok lába kopogott a folyosókon, 
pár napon belül fehér fókötős, halk 
szavú, halk léptű ápoló testvérek 
suhannak egyik folyosóról a másik­
ra, egyik kórteremből a másikba, 
hogy nagy-nagy aggódó segíteni aka- 
rásukkal odahajoljanak a lázas arcok 
fölé, puha kezükkel hűsítsék a forró 
homloku katonát. Aki kint járt a hat. 
rok füzében, küzdött, hősiesen a ha­
záért, amíg csak el nem találta egy 
alattomos golyó, vagy alattomos ak­
na robbanása nem keresztezte a hős 
diadalra vezető útját.

És most itt lesznek. A Don mellől 
hazajöttek a gyógyulást kereső fiaink. 
Haza jönnek, hogy a haza oltárán 
vérző sebüket begyógyítva, visszaad­
hassuk nekik az egészségüket.

Nagyvárad ebben a minden világ­
részben égő háborúban eddig még 
nem ápolt sebesülteket. A háború vé­
res áldozatairól, szenvedéseiről eddig 
csak hallott, de most itt lesznek az 
értünk vérzett hősök, akik reánk lesz- 
nek bízva, váradiakra. Most alkalma 
lesz ennek a városnak is, hogy sze­
retette!, jósággal, áldozattal tórjessz*. 
a hálát a Don mellett, az orosz táma­
dások viharában őrtálló, harcoló, 
szenvedő, vérüket hullató hősökkel 
szemben.

Ezeken a sorokon keresztül a hadi- 
kórház nagy kéréssel fordul Várad 
áldozatos lelkű asszonyaihoz Kispár­
nákat kér, hogy sebesült honvcdeink 
Nagyváradnak puha kispárnákká vál­
tozott szeretetén pihentetve fejüket, 
várhassák felépülésüket.

Az asszonyainknak szól ez a kérés,
» női sziveknek, az asszonyoknak, 
akik megértik a kérésnek nagy-nagy 
fontosságát, a teljesítés halaszthatat­
lanságát Most minden nőnek anyává 
kell válnia, minden áldozatot, megho­
zó édesanyává, aki várja haza sebe­
sült hős fiát, s akinek minden szépet 
és jót elő szeretne teremteni, hogy 
gyógyítsa, hogy melegítse, édesanyá­
vá, aki szivének, lelkének melegsé­
gét is oda!enné katonafia feje alá

hogy puha tegyen, hogy szép legyen 
5 gyógyulás álma.

Drága jó asszonyok! Csak egy.eg/ 
kis -párnát kérnek tőletek, egy-eg y 
egyszerű huzattal. Teremtsétek elő az 
..ismeretlen katonának"! Képzeljétek 
”■ magatokat abban a helyzetben 
hogy a saját gyereketeknek adtátok, a 
párnát, képzeljétek magatokat env-

egy aggódó feleség helyzetébe, aki a 
férjét várja Az ágyak várják a hősö­
kéi Az ágyat puhává tevő kispárna 
kell a fejűk alá, hogy a lövész.árk V: 
kemény földjét a ti melegítő kis.pár­
náitokon felejthessék el.

Nagyon sürn'. nl.'-ré-.. Aki te­
heti, minél előbb juttassa el a tzent 
László gimnáziumhoz, olt átadhatja 
a nap bármely órájában.

Hisszük, hogy erre a kérésre sok­
sok kis-párna indul el és mindegyiken 
ott fog ragyogni láthatatlanul, de 
érezhetően, melegen és simogaton Va­
rad asszonyainak szíve.

SOLTÉSZ KAIM 4VNÉ

Megindult es tábori p©sls 
iorgesime u 2>vel kezdődő 

számokra Is
Megkezdődik a szcbadságosoSs vIsszcí*

utazása is
(MTI ) A szabad ságos vonaton a 

torlódás megszánt és ezért rj 200-zr/I 
kezdődő tábori posta számú alakula­
tokhoz. a szabadságon lévők elszállító- 
so február 6-án megkezdődik. Feb 
rtiár 6-án 1 P> ináig a budapesti ren­
dészeti és katonagondozó állomáson 
elutazásra jelentkeznek azok, akik 
korábbi jelentkezésükkor már kaptak
helyjegyei január Ifi—16 re. Február 
7-én ÍR óráig azok jelentkeznekakik 
január 20—21 re kaptak helyjegyet. 
A többi szabadsó gosok tárjak meg a 
következő napokban a rádióban 7. 
I Í.30. 18.50 órakor adott hírek során 
felolt ásásra kerülő közleményt. 1 
100-zal kezdődő tábori postasjfáiruval

rendelkező alakulatokból szabadságol­
tak szabadságuk lejárta szerinti idő­
pontban indulnak útra-. 4z utazók, 
rsak annyi csomagot vihetnek, ameny- 
nyit két kézzel könnyűszerrel el tud­
nak bírni. .4 vasúti végállomástól 
szállítóeszköz nem áll rendelkezésre. 
Romlandó anyagot senki se vigyen 
magával. Baj társak részére senki, se 
vállaljon csomagokat, mert már a 
múltban is előfordult, hogy szállító 
eszközök hiányában egyesek ilyen 
csomagokat elhagytak és ezáltal nem. 
kívánatos színben tűntek fel. Élel­
miszerek kivitele felesleges pazarlás. 
4 szabálytalan csomagokat a rendé­
szeti parancsnokság átvizsgálja és el­
szállításukat megakadályozza

Budapest 31.000 lakó­
házában 290.000 lakás van

371 hat és ennél is többemeletes ház van
a fővárosban

A fővárosi Statisztikai Hivatal most 
tette közzé legutóbbi lakásösszeírás 
eredményének összes adatait. A sta- 
tizstikai felvétel az 1941. évi állapo­
tokat. tünteti fel, amikor is Budapes

. »X

Nagyváradon is iMiilaitezl egy 
hangversenyen a világhír! kölni trió

A Tűzharcosok Otthonában tesz szerdán este
a hangverseny

Nagyvárad- Sij.ii tud. Eredetileg nem 
'"'t Mnne a világhírű kölni trió úti- 
prerramm jiban Nagyvárad. azonban 
■'Pt ti agy hangverseny között módét t,v 
!s1 tgk arra, hegy városunkban te töltre- 
<£*: F"V napot ée megiémertcesék ai it- 
''ni zenekedvelő közöné éget is miivé- 

'•zejiíkkrl. A trió tagjai: Karl Hermann 
t'd'nry. ag iemertpevíi rrinhalloművé-z, 
t'cnhardt 1 rietzsche fuvolaművész és 
Kar! Maria Schwamhrrger neves c«e!!ó- 
muveez. szerdán érkeznek Szegedről és 
r le 7 órai kezdettel a Tűzharcos Ott­
honban gazdag műsorral hangversenyt 
adnak.

A világhírű kölni kamara-trió netn- 
'V..1K 1 u topába it. hanem Amerikabau ts

ismert müvészegyíittet. 1949 ben tért 
vissza az Újvilágból második nagysikerű 
korút járói. Művészete, tudása, készsége 
azóta még rsak fejlődött. A hangver­
seny műsorát) Haydn Nagy Frigyes 
Harb Bo erb éri ni. Schubert és Weher 
müvei szerepelnek. A kölni trió az el­
múlt évben nagy sikerrel szerepelt Bu­
dapesten. Pécs ott és Debrecenben. Nagy­
várad zeoeértő közönsége számára kel­
lemes tueglepelés lesz szerdai hang­
versenyük.

Jegyeket a Német Lektorátus helyi­
ségében (Schubert útra 5) és a hang­
verseny előtt a jegypénztárnál lehet 
kapni. Belépti díjak: 1,50. 1 és 0.50
pengő.

ten 30 738 lakóházat Írtak össze és 
ezekben 285.326 lakást, számoltak. Az 
Az 1942. év első fiz hónapjában vi­
szont 570 uj lakóház építése fejező­
dött. be és ezekben 5416 lakás kelet­
kezett, tehát ezidőszerint Budapesten 
31,308 lakóház van és ezekben 290.742 
lakás található. A lakóházakon kívül 
3145 egyéb rendeltetésű 'épület van a 
fővárosban. A lakóházak közül 13.551 
van Budán, 17 187 pedig a pesti ol­
dalon. A házak közül 16,000 földszin­
tes, 5582 egyemeletes, 2613 kéteme­
letes, 3474 háromemeletes, 1396 négy- 
emeletes. 802 ötemeletes és 371 hat- 
illetve többemeletes. Számszerűit a 
legtöbb lakóház, 6139 a XIV. kerület­
ben van; igaz, hogy ezek közül 4864 
földszintes épület. Ezek után követke­
zik a TIT kerület, ahol 4056 lakóház 
van és ezek közül 3304 földszintes 
ház. A Belvárosban mindössze 463 la­
kóház található és ezek közül csak 
négy földszintes, inig a legtöbb, 148 
háromemeletes bérház Aránylag ke­
vés lakóház van az V. kerületben is, 
mindössze 998.

A budapesti házak közül 1036 épü­
letben egyáltalában nem laknak, ezek 
raktárházak. 489 olyan ház is van, 
amet -V egy lakóval rendelkezik. 
A leg1 ubh házban 6—10 lakót írtak

Miseruhák, pluvialék, kelv- * 

$ hek, cinguiusok, gallérok, } 
1 reverendák s b legolcsóbb 

beszerzési forrása " V;

^ Ober flauer 5. Dióda \
íj Magyarország legrégibb temidom- «, 
y berendező és zászlókészítő vallalata f

Budapest, IV Váci-utca 41 sz. £ 
Alapítást év 1863 Tel. At. 83-3-44. *

79 eves cég. P.’-—-----------------JL—

össze Viszont van 41 olyan bérház, 
amelyben a lakók száma eléri az 500 
at és 79 olyan bérpalota, ahol a lakót, 
száma 500-nál több.

1 A szobák száma szerinti megoszlás 
j ban az egyszobás lakásoké a túlsúly, 

153 617 egyszobás lakás van Buda- 
j pesten és 1323 olyan lakás, amelyben 

szoba nincs, csak lakókonyha. Két­
szobás lakás 78.714. háromszobás 
32 636, ncgyszobás 12.895 található a 
budapesti házakban. Ezenkívül van 
rnég 199 nyolcszobás és 203 olyan la­
kás, amelyben a szobák száma a nyol­
cat meghaladja. A szoba nélküli laká­
sokban 4391 lélek lakik, az egyszo­
bás lakásokban 504.999, a kétszobá­
sokban 299.980 a lakók száma A kö­
zel 200 nyolcszobás lakásban viszont 
fisak 1107 lakót találtak, az ugyancsak 
200 körüli nyolcnál f.óbbszobás lakás­
ban pedig a lakók száma 1540 volt. 
Kiderül a statisztikából, hogy minden 
negyedik budapesti lakásban albérlőt 
tartanak Az. albérlős lakások száma 
6.5.732, Budapesten kereken 35.000 
olyan lakas van, amely nem rendelke­
zik külön konyhával. Itt már jelem« 
tos szerepet játszanak az úgynevezett 
g*n"zonlakások. 126 610 budapesti la. 
kasban található már fürdőszoba te­
hát a? összlakások mintegy 45 száza­
lékában Cselédszoba viszont csak 
81 696 lakásban van és 203.30 > lakás 
nélkülözi a külön cselédszobát. 
(VI agy Tud.)
-^*^**4-<H^*>X*X>X^X^*-****4u*

■4 nagyváradi királyi járásbíróság.
Pk. 12633/1942. 8. szám."

Idézel iw
A nagyváradi kir. járáébirwág közhír­

ré teszi, hogy Veíszberger Latos kérel­
mezőnek Sin.ger Elza és Singer Atal a 
panaszlottak ellen 10.000 P káreuyhi- 
féri tőke és jár. iránt indított perében 
a bíróság a per felvételére és érdemle­
ges tárgyalására határnapot tűzött és 
felhívta a feleket, hogy 1943. évi feb­
ruár hó 20. napján d- e. 9 órakor híva- 
t.t^os helyiségében (Szécbenyi-fér 14 sz. 
U cm. 74. <yz. ajtó) jelenjenek meg, 
egy-rersmind pedig Singer Elza és Sin­
ger Atala panaszlottak részére, kik is­
meretlen helyen tartózkodnak, ügygond­
nokul dr. Erdei Crábor nagyváradi iiey- 
védet nevezte ki.

\ bíróság felhívja a panarzlottakat. 
bogy a fent megjelölt határnapon cs órá­
ban meghatalmazott ügyvéd adtai jelen­
jeitek meg. mert ellenkező esetben az 
ügygondnok fog helyettük eljárni.

Nagyvárad. 1943. évi január hó 15.
Dr. Hegedűs Frigyes e. k. 

kir. járáőbiró.
ssn wjt"uiAi!MWKW'ui vjuw ■«i-.i wa.iinumm1. #*-

Otvos*- v és termessz­
el Magyar Lawoha*
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MAGYAR LAPOK Szombat, 1943. február 6

Véres szerelmi tragédia 
történt Kassán

Rendőrökkel vívott hatc közben le*ötté 
szerelmesét, majd öngyilkos lett egy

fiatalember
Kutsa. (MTI.) Péntekre virradó 

éjjel (juhász József kassai lakos azzal 
hívta segítségül az őrszem es rendőrt, 
hogy a lakásában albérletben lakó 
fiatalember lelövésscl fenyegette meg 
szerelmesét. Amikor a rendőr benyi­
tott a szobába, a fiatalember rákiál­
tott: kezeket fel, különben agyonlövi 
és már lőtt is. A rendőrnek csak 
annyi ideje maradt, hogy kiugorjon 
a szobából. Egyik rendőrtársát hívta 
segítségül. A fiatalember a rendőrök

felhívására tüzeléssel válaszolt, mire 
a rendőrök is lőni kezdtek. Amikor a 
lövések zaja elcsendesedett, a rendő 
rök beléptek a szobába. A behatolás 
pillanatában két lövés dördült cl, 
fiatalember agyonlőtte szerelmesét és 
öngyilkos lett. A gyilkos fiatalember 
Borsuk István 20 éves kenyhcci la­
kos, míg az agyonlőtt leány Huták 
Ilona 23 éves háztartásbeli kassai 
leány.

83-

SPORT

Március 31-ig lehet beter­
jeszteni a spor’egyesületek 
módosított alapszabályait

Pótlólag meg kell tartani a módosító közgyűlést
Nagyvárad tlij. város polgármestere 1911. és 1942. évi közgyűléseket, 1913.

évi március hó 15. napjáig megtarthas­
sák.

Felhívom fenti egyesületeket, hogy a 
közgyűlések már jelzett határidőban 
leendő megtartása és a módosított 
alapszabályoknak, a vallás és közok­
tatásügyi rainisizter úrhoz folyó évi 
március hó 31-ig leendő felterejsztése 
végett, a törvényes következmények 
terhe mellett, intézkedjenek. 

Nagyvárad. 1913 január 30.
Dr Soós István s. k , 

polgármester.

Hirdessen
a Magyar Laookban

1943. ein. számmal a következő hir­
detményt adta ki a sporté gyesül éti 
közgyűlések megtartása és a módosí­
tott a. apszabályok felterejsztése tár­
tjában:

A StvtiGS—1942. V. K. M. számú ren­
delet. a 2)2.000—11 tv. V. K. M. száma 
rendelet 1. paragrafusát akként módé 
sí tóttá, hogy a sport és a nem k záró- 
lag sporttal foglalkozó egyesületek roo- 
dos 1 toh alapszabálya» felterjesztésemk 
határidőié: 1943. évi márc’tts hó 3i ig 
megbesszabbitotta.

A 244062—1942. V. K. M. számú ren­
delet pedig megengedte, hogy az alap- 
szabálymódosítás miatt, elhalasztott

irány-, ezüst-, ‘irillfáns tárgyak, svájci ankei
Órák vetele,eladása,szakszerű alakítása, luvit.ása áct Tifmr, Széchenyi 

tér 6.

11.30

15.00
16.00

18.10
28.40
19.05
19.25

20.35

Budapest II.
A Református Egyházközség egy­
házzenei hangversenye a Kálvin 
térj templomból.
Könnyű zene. ■
A Székesfővárosi Zenekar hang­
versenye
Dr Szemző Piroska előadása 
Pappnó Kovács Edit zongorázik. 
Dr Ratizi László felolvasása.
A Bécsi állami opera szólistái é» 
énekkara.
Dr Koczkas Gyula egyetemi ma­
gántanár előadása.

HÉTFŐ, FEBRUÁR 8.
Budapest I.

5 40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

V 10 Ébresztő. Torna. Hnek Közlemé­
nyek. Reggel. ere 

10.15 Szórakoztató zene.
1115 Hangszerszólók.
11.40 Pintér Imre dr előadása.
12.10 Az 1 hcmvcdgv-alogezrod zene­

kara.
13 30 Honvédetek üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
15.00 Bura Sándor cigányzenekara.
15 15 Szalonötös.

Manga János néprajzi előadása. 
Radies Gábor jazzegyüttese. 
Nádasdv Tamásról beszél Sinko- 
vics István dr.

17.5a Sarközy Gyula cigányzenekara. 
18-35 Gyula Tibor dr előadása.
19 05 Szendy Árpád emlékest.
20.30 Közvetítés a pécsi Ferencesek 

műhelyéből.
20.55 IJeszkárt-zen eka r.
22.10 Magyar nóta

Budapest II,
Német nyelvoktatás.
Tánczene.
uv lilái Elemér dr felolvasása 
Keleti dallamok.

KEDD, FEBRUÁR 9. 
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádióezolgáiata 
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene. 
Székesfővárosi Tű zol tózenek u\ 
Tóth Lajos, kamarakórusa. 
Divattudósi lás.
Szórakoztató zene.
Honvédetek üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószol gála ti. 
llniczky László szalonzenekara. 
Indulók és háborús dalok. 
Gyermekdélután.
Fehér Imre háziipari főfelügyelő 
előadása.
Karácsonyi Margit és Orbán Kán- 
dór énekel, kísér Farkas Jenő ci­
gányzenekara,
A marosvásárhelyi Kemény Zsig- 
rnond Irodalmi Társaság estje. 
Szakolczy Riegler Ernő játszik a 
Zeneművészeti Főiskola orgoná­
ján.
Dalos, zenés részletek az évad si­
kereiről.
A póruljárt negédesek. Vígjáték 
egjr felvonásban.
Sovinszky László szalonzenekara. 
Melles Béla zenekar.

Budapest II.
A Földművelésügyi Minisztérium 
m czőg az das ág i féíór áj a.
Szalay László elbeszélése. 
Segesdjr Sándor cimbalmozik. 

20.15 Vincze László előadása.
20.40 Berlini Filharmonikusok.

19 05 
19.30 
20.00 
20.25

5 10 

ti. 40

10.15
11.15
11.50 
12.10 
13.30

I
14.00
15.15
15.50 
17.00

17.15

18.00

18.30

21.15
22.10

19.05

19.35
19.55

— 1,ia8.vc.i uuiüK. 20.40 Berlini Filharmonikusok.

APRÍMIIRDETiiSEh
Adás-vétet

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
Tarján órás-ékszerész, Bákóczi-ut 8. 185 

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Rákóczi-ut, 3. 356

Eladók regények. Dr Baditz, Miskolc.
_________________________________ 611

Bélyeggyüjtemény (Magyarország 2 
kötet, Románia 1 kötet) 2500 pengőért 
eladó. Ugyanott irodalmi munkák. Cím 
a kiadóban. 7>$

Jó karban levő női kerékpárt meg­
vételre keresk. Címet a kiadóba. 735

Magas fizetésért jó bizonyítvánnyal 
biró szakácsnőt azonnalra felveszek. — 
Dr Renczné, Rákóczi-ut 12. III. em. 179 

Keresek irodavezetőnőt, aki áru át­
vételt, kiadást is végez. Jelentkezés va­
sárnap délelőtt 9—11-ig, hétköznap 
délután 4—5-ig. Bélády, Teleki utca SÓ. 

_________________________________737
Irodai tisztviselőt, ki bérelszámolás­

ban és egyéb irodai dolgokban, gépen 
ir, slb. gyakorlattal rendelkezik, azon­
nali belépésre kerestetik. Ajánlatokat 
„Keresztény“ jeligére a kiadóba. 733 

Börvágó szabászt, felsőrészkészitű 
munkásokat, cipőgyári munkásnőket, 
kik gyakorlattal rendelkeznek kere- 
Muhary cipőüzem, Kossuth-u. 9. 732

hasznaltruha üzletében
B címer-tér 1. (udrarbaD.] 
Hirásra házhoz jÖTÖk.

RÁDIÓ

11.00

13.10 
13.55 
14.00 
15.00

15.45
17.00
17.10 
17.30
17.50
18.50 
19.05

VASÁRNAP, FEBRUÁR 7. 
Budapest I,

Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
Hírek.
őszinte beszéd.
Református istentisztelet a Kül- 
v in-téri templomból. Igét in "cet 
Muraközy Gyula lelkipásztor. 
Egyházi ének és szentbeszéd a 
kir. udvari várplébániatemplom­
ból. A szentbeszédet mise közöm 
Szunyogh Xavér Ferenc dr ben­
cés tanár mondja.
Levente műsor.
Apponyi Albert, gróf. Présziy Ele­
mér előadása.
Légierők fuvészenkara 
Időjelzés, liirek, vízállásjelentés. 
Mű vész lem ezek.
A földművelésügyi miniszt >rium 
vndióelöad éssorozat a. 
Bcszkárt-zenekar.
Pataki’ Kálmán csevegése. 
Tánczene,
Harsányi Zsolt beszél Egerrö 
Magyar-német katonaest.
Ilinek
Es aki bitó lánya. Kalotaszegi bal­
lada húrom felvonásban.

20.05 Filharmonikus zenekar.
20,50 Közvetítés Sárszentmiklésről.
21.10 Gáspár Lajos cigányzenekara 
21.40 Hírek, sporteredmények.
22.10 Zenekari művek.
23.10 Filmdalok.

Most ielent meg:

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában:

Egyház és élei
erdélyi katolikus évkönyv 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál. e

lupatéau
Eladó sok ingatlan. Kölcsönök kap­

hatók betáblázásra. Jelinek ingatlan­
iroda. Teleki-u. 2. Irodai órák détől 
2-ig__ _ '325

Eladók 2 szobás, konyháé, éléskam­
rából álló téglaház, nagy udvarral, ara 
12.000 pengő, egy 400‘ in' es házhely, 
ára 11.000 pengő, több kisebb uagjmhb 
hazak, telkek és szőlők. Tatuvné, Szig-
Hgeti-u 12.__________________ * 736

Eladó egy hold gyümölcsös a strand- 
hoz 5 percre. Nagysötétág 47. 7.30

Bihari-ut Réti Károly 1 sarokház. fü- 
szerüzletnek, vendéglőnek alkalmas 
üzlethelyiséggel, lakással, nagy kerttel 
olcsón eladó. Érdeklődni tulajdonosnál 
Kálvária-u. 166. Jelinek ingatlaniroda. 
Teleki-u. 2 734

rttiést topét

ÜGYES lapkihordókat felveszünk. —
Jelentkezés a kiadóhivatalban.________

20 - 30 éves nők legalább 6 elemivel 
felvétetnek a Üreher-Haggenmacher 
Nagyváradi Sörgyárnál. Jelentkezés 10 
—12 óra között a váradszöllősi telepen.
____ ___________________________ __ 725

17—18 éves ifjak, legalább 6 elemivel 
felvétetnek a Dreher-Haggenmachcr 
Sörgyár váradszöllősi telepén. Jclent-
ktzés_10—12 óra között._____  726

Kombináltszoba, ben cser, re ka m in- 
eladó. Kapucinus-utca 11. Kapuval 
szemben. 715

líést Icetes
Házvezetőnőnek menne, urinő plébá­

niára is, „Tavaszra“ jeligére a kiadóba.
724

tóícktóle
Paragázzal poloskát, molyt, petén 

mindenből felelősséggel irtja, Csutorár
Szjgligeti-u. 7_Telefon_ 14—21._____665

Z1PPZÄR szakszerű javítása Jakab 
műszerésznél. Kossuih-utca 5.

Jó kézírással másolásokat vállalok
Cimet a kiadóba kérem.

Szőlőt vagy szántót, 10 kát, hold.
bérelnék. Ajánlatokat Szász Ernő ke­
reskedésébe, Rákóczi-ut 31. kerek. 739

Buesaetl
Elveszett f. hó 3—5 éjjel az állomás 

tói a Teleki-utcáig cgv kis utazótáska 
— Megtalálója mindent megtarthat, 
csak a három arcképes vasúti igazol­
ványt adja le az Immaculata-intézN 
ben (Teleki Pál-u. 13.) 7^

KIADÓ TULAJDONI)»:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H. t.

f4- és felslőssserkesztő
9r. Piái Imád

v eielós kiadót
Dr Scheffler Ferene

• Szent László-nyomrls ■’ 
14 u/.csé^í»

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógepén, Nagyvárad, Szilágy! 

Dezső-utca 5. szám.
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